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öníscnck
a csehszlovák-magyar kérdésben, irfa a prágai sajtó
ß §UÍ a Kcpsi

Budapestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda hétfőn este a 
következő Jelentést adta ki:

A prágai magyar követ ma a déli órákban átadta a csehszlo­
vák kormánynak a magyar kormány jegyzékét, amelyben részletes 
választ ad a legutóbbi csehszlovák javaslati a. A magyar kormány 
Jegyzékében — megismételve a csehszlovák kormánynak ama kije­
lentését, hogy a szombaton átadott javaslat az uj tárgyalásokra 
általános n'apul szolgál és a későbbi módosítások lehetősége fenn 
van tartva, a következőket állapítja meg:

Megelégedéssel szögezi le, hogy a magyar követelés tekintélyes 
részére a két kormány között megegyezés áll fenn s ezért javasol­
ja, hogy a magyar csapatok a nem vitás területei záros határidőn 
kelül megszállhassák, további halogatást semmiképpen sem látna 
Indokoltnak. Megállapítja továbbá, hogy még mindig lényeges né­
zeteltérések állanak fenn a két kormány között, amelyek elsősor­
ban a visszacsatolás alól elvont területele fontosságára vonatkoz­
nak. A nézetkülönbségek mmuenekelőtt azokra a városokra vonat­
koznak, amelyeket, Pozsony kivételével, 1918-ban túlnyomó több­
ségben magyarok laktak. Nyilvánvaló ennélfogva, hogy Magyaror­
szág ezekről még a müncheni megállapodások szellemében sem 
mondhatna le. Mindazonáltal a magyar kormány — mégegyszer bl- 
izonyltókát kívánván adni legmesszebbmenő békülékenységének, azt 
Javasolja, hogy népszavazás tartassák azokon a területrészeken, 
amelyek a magyar kormány által javasolt néprajzi határvonal és a 
csehszlovák kormány által legutóbb felajánlott térikét határvonala 
között fekösznek,

helyzet alapjait vesse meg, amely 
lehetővé tenné mindazoknak a 
népeknek békés együttműködését, 
amelyek Középeurópa eme részé­
ben helyezkedtek el. De a magyar 
kormány nézete szerint ez a cél 
csak akkor volna elérhető, hn 
minden nemzetiségnek, természe­
tesen a ruszinoknak is megadat­
nék a lehetőség, hogy salát sor­
suk felől döntsenek, egv nemzet- 
közileg ellenőrzött népszavazás 
utján. Magyarország csak ennek 
a feltételnek teljesítése vtán tud­
na Csehszlovákia uj határaiért 
szavatosságot vállalni.

előre kijelentené, hogy a döntő­
bírósági Ítéletnek aláveti magát.

A jegyzék végén a magyar kor­
mány rámutat arra a veszedelmes 
feszültségre, amelyet a jelenlegi 
helyzet előidéz, továbbá arra a 
körülményre, hogy a csehszlovák 
javaslatokra 48 órán.belül vála­
szolt és annak a reményének 
ad kifejezést, hogy a csehszlovák

kormány hasonló gyorsasággal 
i fog cselekedni. A prágai magyar 

követ a jegyzék átadásakor a 
gyors elhatározás szükségességé­
re szóbelileg is rámutatott, mire 
a csehszlovák külügyminiszter ki- 
latnába helyezte, hogy a kormány 
a legrövidebb időn belül válaszol- 

! ni fog.

Ä francia sajtó a magyar legyzékról

A NCPSZAVA7ÁS 
LEBONYOLÍTÁSA 
2. A népszavazásnak — folytat­

ja a magyar kormány jegyzéke 
— november 30-álg véget kellene 
érnie. A népszavazásban csak azok 
a személyek vehetnének részt, 
akik 1018 október 28-án a szóban 
forgó területrészeken laktak vagy 
e határidő előtt ott születtek, va­
lamint ezek leszármazó!.

A jegyzékhez csatolt térkép n 
Lét kormány között még vitás te- ( 
rületet 8 szakaszra osztja. A nép­
szavazás ezekben a szakaszokban 
kfilön-külön folynék le. A cseh­
szlovák csapatok ezeket a terüle­
teket november elsejéig ürítenék 
ki és a közigazgatást november 
15-ig kellene a nemzetközi szer- 
iveknek átadni.

Miután Pozsonyban 1918-ban 
egyik nemzetiségnek sem volt 
abszolút többsége, a magyar kor­
mány ebben a kérdésben külön­
leges megbeszéléseket Javasol, 
amelyek a mostani tárgyalásokat 
követnék. A határvonal végleges 
megvonásával kapcsolatban^ bi­
zonyos, inkább helyi jelentőségű
kisebb véleménykülönbségeket,
amelyekre a népszavazást Javas­
lat nem vonatkozik, közvetlen tár- i 
gyalások utján lehetne a két kor­
mány között elintézni.

3. A magyar kormányt az az , 
óhaj tölti cl, hó"'- olya»1 állandó I

DÖNTŐBÍRÁSKODÁS 
4. Amennyiben a csehszlovák 

kormány nem volna abban a hely­
zetben, hogy az előbb ismerteteti 
népszavazási javaslatokat elfo­
gadja, a magyar kormány a maga 
részéről kész volna az egész vitás 
területre, Pozsonyt beleértve, va­
lamint a 3 .pontban említett nem­
zetiségek önrendelkezési jogának 
érvényesítése kérdésében döntő­
bíráskodásnak alávetni magát. A 
döntőbíráskodást a nyugati ré­
szeken Olaszország és Németor­
szág gyakorolná, a keleten fekvő 
területek egy része felett pedig 
olyan döntőbíróság hozna hatá­
rozatot, amelyben Olaszország és 
Németország mellett Lengyelor­
szág is résztveiuie. Mindkét fél
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Párisbói jelentik: A kedd reg­
geli francia lapok vezető helyen 
ismertetik a magyar válaszjegyzé­
ket. A Temps két külön cikkben 
részletesen foglalkozik a magyar 
állásponttal. \ lap szerint Kassa 
és Munkács visszaadása körül igen 
éles vita várható. Hansgulyozza a 
lap Magyarországnak azt a szán­
dékát, hogy a szlovák és ruszin 
nép egyéniségét és érzelmeit tisz­
teletben tartja. A lap szerint Ma­
gyarország nem egyezhet bele ab­
ba, hogy a nagyrészt magyarlak­
ta városokat ne csatolják vissza.

Illetékes párisi helyen az Uj 
Nemzedék tudósítójának kijelen­
tették, hogy francia diplomáciai 
körök megelégedéssel vették tu­

domásul a magyar jegyzék mérsé­
kelt és békülékeny hangját és azt, 
hogy semmiféle fenyegetést sem 
ta; taimaz. Azt hiszik, hogy a köz­
vetlen megbeszélések néhány na­
pon belül megkezdődnek, mert 
Csehszlovákia legkésőbb szerdán 
válaszol a magyar Jegyzékre. Pá­
réban valószínűnek tartják, hogy 
a csehek nem fogadják el a népsza­
vazási ajánlatot, ami pedig a dön­
tőbíráskodást illeti, állítólag más 
államok bevonását is kérik, Né­
metországon és Olaszországon ki­
vid. Prága szeretné, ha Paris is 
résztvenne a döntőbíráskodásban, 
de kérdés, hogy a franciák erre 
hajlandók lesznek-e.

Ä tegnapi tanácskozás eredménye
Prágából jelentik: A cseh, szlov 

együttes tárgyaláson tanulmányozta 
tűt a negyedik csehszlovák javaslat 
szerint főleg egyes szlovákiai város 
Ezekben a szlovákiai városokban ni 
lakossága szlovák. Abban az eseti, 
hajlandók ebben a kérdésben komp 
akkor a csehszlovák központi korm 
hogy ők hozzanak döntést a vitás

AZ UKRÁNOK ellenzik 
A NÉPSZAVAZÁST 
Prágából jelentik: Az ukránok köz­

ponti szövetsége Rcvaj miniszter cl 
nöklcte alatt ülést tartott, amelyen a 
magyar javaslatot tárgyalták. Az uk 
ránok kijelentették, hogy hajlandók a 
magyarok által lakott területeket átt- 
adnl Magyarországnak, ellenzik azon­
ban a népszavazást, ök a föderativ 
csehszlovák köztársaság tagállama 
akarnak maradni.

T1SO
A PÁRTRENDSZER ELLEN
Pozsonyból jelentik: Tiso szlo­

vák miniszterelnök Besztercebá- 
! nyán beszédet mondott. K> leien- 

tette, hogy a politikai pártok már 
eljátszották szerepüket. A népnek

1

ák és ruszin miniszterek tegnap 
k a magyar kormány ellcnjavasla- 
ra. A prágai Novi List! jelentése 
ok kérdése okoz nagy ellentétet, 
agyar kisebbség lakik, de a környék 
on, ba a magyarok nem lennének 
romisszumos javaslatot elfogadni, 
ány kérni fogja a nagyhatalmakat, 
kérdésben.

a jövőben nem lesz szüksége pár­
tokra. Nem fogják Hirni, hogy 
valamely társadalmi réteg kivált­
ságokat élvezzen. A vezetőknek s 
a nemzetnek sem Marxot, sem 
Lenint nem szabad követnie. Az 
uj szlovák szociálpolitika vezér- 
gondolata az lesz, hogy az egyén 
és a nemzet jóléte főkép a mun­
kától függ. A nemzeti jövedelem­
ből senki nem részesedhet érdem 
és munka nélkül. A szlovák kor­
mány a keresztény világnézetet 
hirdeti. Hangoztatta továbbá, 
hogy ne lepjen meg senkit, ha a 
szlovákok kijelentik, hogy éle­
tüket nem politikai pártokra, ha­
nem a dolgozó és alkotó népréte­
gekre alapozzák.
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Imrédy miniszíerelnök
Jegyzékről

M ^ ■- ' '<5 fV

4 csetisilováü-magyar tárgyaláson történeti - A negyem i '■'«'■ 
„Mc// fiösetebb áll a magyar áöveteles/iez,_ mmt az etowt 

diplomáciai akciója a üomatomi tárgyaláson mc
Magyarország nyolc körzetben népsz

g javaslat lénye- 
- Magyarország

? után
Javasol

Budapestről jelentik: Imrédy mi­
niszterelnök hétfőn az esti órák­
ban a sajtó képviselői előtt rész­
letesen ismertette a csehszlovák 
kormány legújabb javaslatát, az 
arra adott magyar válaszjegyzé­
ket és a müncheni határozatot kö­
vető diplomáciai akciókat.

— A müncheni bázison épült fel 
— mondotta — a magyar kormány 
diplomáciai akciója, amely min­
gy árt október elsején megkezdő­
dött azzal, hogy a magyar kor­
mány felszólította a csehszlovák 
kormányt a tárgyalások azonnali 
felvételére s miután elvben igenlő 
választ kapott, két nappal később 
javasolta, hogy október 6-án, csü­
törtökön kezdődjenek meg a tár­
gyalások. A magyar kormány 
egyben felhívta a csehszlovák kor­
mányt, hogy teljesítsen bizonyos 
kívánságokat is, amelyek többek 
közt a politikai foglyok szabadon- 
bocsátására és két határhelység 
áldására vonatkoztak. Az utóbbit 
az átcsatolandó területek átadásá­
nak szimbólumaként kérte a ma-, 
gyár kormány.

A cseh államfő lemondása és a 
esch kormányválság következté­
ben a tárgyalások megindulása 
halasztást szenvedett s a tárgyalá­
sok 3 nap múlva, október 9-én, 
vasárnap indultak meg Komárom­
ban. A tárgyalások első napján a 
cseh kormány a politikai foglyok 
szabadonbocsátására vonatkozó­
én kielégítő nyilatkozatot tett és 
két határpontot: Ipolyságot és a 
sátoraijati’"helyi klsállomást átadta 
a magyar csapatoknak, illetve 
hajlandóságát felezte ki, hogy 
ezeket átadia, ami két nappal ké­
sőbb meg is történt.

A MAGYAR JAVASLAT
— A komáromi tárgyalások el­

fő napján — folytatta Imrédy — 
e magyar delegáció min gyárt át­
nyújtotta a magyar javaslatot és 
annak lényegétől azóta sem tért

el. A magyar javaslat teljesen a 
müncheni határozatok szellemén 
épült fel. Münchenben ugyanis — 
mint ismeretes — a négy nagyha­
talom az úgynevezett népi elvre 
helyezkedett és abból a megfonto­
lásból indult ki — ami elsősorban 
a német vezér és kancellár elgon­
dolása volt —, hogy a különböző 
népfajok egymás mellett való bé­
kés éiéséí csak akkor lehet a leg­
jobban biztosítani, ha az államha­
tárok lehetőleg szorosan egybe­
esnek az etnikai határokkal. Ln­
nék következtében a csehszlová­
kiai magyar területekre nézveJs 
ennek az elvnek 1- !' érvényesül­
nie. EEt a ért kktilönösen hang­
súlyozni, mert mostani égé t ak­
ciónk nem folytatható más ala­
pon. mint a müncheni almon, a 
néni alapon, itt nem arról van 
szó, hogy bizonyos történelmi 
igazságszolgáltatás történjék, nem 
arról, hogv Iőrién -Imi igényeinket 
érvényesítsük olyan területekre, 
amelyeket elszakítottak tőlünk, ha­
nem arról, hogy a Csehszlovákia 
és Magyarország közti határt a 
népi települési területeknek meg­
felelően vonjuk meg. Tehát az 
egész magyar javaslatnak ezen a 
népi elven kellett felépülnie. Hogy 
ez'mit jelent, azt énpen Magyar- 
országon tudhatják legjobban, 
ahol tudvalévőén már sok évvel 
ezelőtt közkézen forogtak azok 
az etnikai térképek, amelyek a 
magyarságnak a ' árpátok me­
dencéjében való megoszlását áb­
rázolták s amelyek nem a mosta­
ni célra készültek s ennek követ­
keztében pártatlaeságuk nem is 
vonható kétségbe.

A magyar javaslat ezeken a te­
lepülési viszonyokon épült fel. 
Minthogy itt olyan teriVetekről 
van szó, amelyeket tőlünk még a 
népi elv érvényesítése mellett is 
jogtalanul vettek el, az 1918-as ál­
lapotra kellett visszatérni s így az 
1918-as állapotot megelőző utolsó

népszámlálás, az 1910-es nép­
számlálás adataiból kiindulva, ker­
té a magyar kormány azoknak a 
területeknek az átadását, amelye­
ken többségben él a magyarság. 
Ezeknek a területeknek a térké­
pen történt elhatárolását a ma­
gyar delegáció Komáromban 
azonnal közölte a csehszlovák de­
legációval. Egyben közölte azt is, 
hogy miután az uj rendezésben — 
a ni tin cheni határozatok szerint 
— Csehszlovákia határainak ga­
ranciájáról is szó van , méh 
garancia egv pőíjegyzőkönyv sze­
rint Németország és Olaszország 
részéről akkor adatik meg, ha 
megfelelően tisztázták már a ma­
gyar és lengyel kisebbség kér­
dését Magyarországnak nem 
álina mó Íjában garanci it vállalni, 
ha nincsen megbizonyosodva ar­
ról, hogy Csehszlovákia megma­
radó területi és életformája össze­
eső az ottmaradt népekI, n'-nm ta­
va', vagyis Magyarország a Cseh­
szlovákiában élő nemzetiségek <"n- 
rend lkezési Jogának érvényest :é- 
se előtt nem garantálhatja Cseh­
szlovákia határait.

A Komáromban átadott magyar 
javaslatot kiegészítette még szá­
mos más, technikai természetű 
prepozíció, amelyek azonban tár­
gyalásra sem kerülhettek, mert az 
a'apvető kérdésben, a területi kér­
dőben nem jött léire megegyezés.
A csehszlovák delegáció ugyanis 
a komáromi tárgyalásoknak csak 
negyedik napján, október 12-én, 
szerdán kezdett először a magyar j 
p: opozieióró! érdemben tárgyalni.
A csehszlovák delegáció első ja-' 
vás'ata visszakanyarodást jelen­
tett azoktól az elvektől, amelye­
ket a korábbi diplomáciai tárgya­
lások során Prága már elismert 
és amelyeknek de facto elismerése 
is megtörtént Ipolyság és a sáíor- 
aljaulhelyi kisállomás visszaadásá­
val. A csehszlovák delegáció eb­
ben az első javaslatában messze-!

..nő autonómiát helyezett kilá­
tásba a Csehszlovákiában élő ma­
gyar nemzetiség számát a. A mu­
rván delegáció ezt az ajánlatot 
természetesen visszautasította, mi­
re a csehszlovák delegáció néhány 
perces külön tanácskozás után 
újabb javaslatot tett s abban a 
Csallóközt kínálta fel, a sziget 
északnyugati csúcs nak kivétő.é- 
vcl. A magyar delegáció ezt is 
azonnal visszautasította, mire a 
csehszlovák delegáció másnap, 
október 13-án reggel újabb ja­
vaslattal állott elő, amely már to­
vábbi területi engedményeket je­
lenteit ugyan, de még távolról 
sem képezhette tárgyalás alap­
ját. A magyar delegáció október 
13-án este megkérdezte a cseh­
szlovák delegációt, van-e ennél 
messzebbmenő javaslata és mi­
után választ nem kapott, rövid 
nyilatkozatot olvasott fel, hogy a 
tárgyalásokat ezzel befejezettnek 
tekinti és még aznap este el is 
utazott Komáromból. A magyar 
delegációnak ez a magatartása 
természetes volt, mert nyilvánvaló 
volt, hogy a csehszlovák delegá­
ció magatartása gyümölcsöző 
tárgyalásokra nem nyújthatott re­
ményt.

A DIPLOMÁCIAI AKCIÓ
A magyar delegáció, visszatér­

ve Budapestre, beszámolt a ko­
máromi tárgyalásokról. A minisz­
tertanács elhatározta, hogy azon­
nal közvetlen diplomáciai kap­
csolatot keres a baráti nagyhatal­
makkal. Ez megtörtént olymó­
don, hogy Darányi Kálmán nyu­
galmazott miniszterelnök Berch- 
tesgadenbe repült Hitler kancel­
lárhoz, Csáky István gróf rendkí­
vüli követ és meghatalmazott mi­
niszter pedig Rómába repült, Mus­
solini olasz miniszterelnökhöz. 
Azonkívül Varsóban is megfelelő 
lépéseket tettünk a magyar állás­
pont alátámasztására. A legutób-
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bi napok diplomáciai eseményeit 
szükségtelen részletezni, mert 
azok még mindenkinek élénk em­
lékezetében élnek.

A magyar kormány diplomáciai 
lépéseit katonai természetű intéz­
kedések is kísérték. További öt 
korosztályt hívtunk be, mert nem 
lehetett elutasítani azt a feltevést, 
bogy a csehszlovák delegáció el­
utasító magatartásának hátteré­
ben az a katonai erőegyenlőtlen­
ség áll, hogy náluk mozgósított 
állapotban van a hadsereg, mig 
nálunk a tényleges állomány még 
csak csekély megerősítést nyert.

A magyar kormány diplomáciai 
lépéseinek hatása alatt megindult 
egy folyamat, amelynek eredmé­
nye volt a vasárnapra virradó éj­
jel érkezett prágai javaslat *Ez a 
javaslat lényeges közeledést je­
lent azok felé az elvek felé, ame­
lyeken a magyar javaslat felépült. 
Ki kell emelni, hogy e prágai ja­
vaslat létrejöttében igen nagy ér­
deme van annak a diplomáciai

akciónak, amelyet a velünk bará­
ti viszonyban álló nagyhatalmak 
fejtettek ki s amelyért a legna­
gyobb elismeréssel és hálával tar­
tozunk Németország, Olaszország 
és Lengyelország iránt. I z a prá­
gai javaslat jelentős határrésze­
ken egybeesik az általunk propo­
nált határvonallal, némely ve­
gyes területeket azonban a maga 
számára követel s azonkívül je­
lentős városok tekintetében olyan 
álláspontra helyezkedik, amely az 
etnikai szempontokkal egyáltalán 
nem, hanem kizáróan csak gazda­
ságpolitikai vagy hatalmi politi­
kai szempontokkal indokolható. 
Ezek a javaslatok tehát igen fon­
tos területekre vonatkozóan ne­
gativ álláspontra helyezkednek és 
különösen a jelentős városok, 
mint Pozsony, Nyílra, Kassa, l ng- 
vár, .Munkács e javaslat szerint a 
határvonalon kiviil esnének, tehát 
a megmaradó Csehszlovákia te­
rületéhez tartoznának.

, tol — helyes úpo- 

'Vvii x lás megvédi ettől!

1K magyar jegyzék magyarázata
Imrédy ezután ismertette a magyar kormány jegyzékéről ki­

adott kommünikét és ahhoz kapcsolódva, a következőket mon­
dotta:

— A népszavazást azért javasolta a magyar kormány, mert 
tudatában vagyunk igazságunknak, annak, hogy ezek az adatok 
megfelelnek a valóságnak s a legnagyobb bizalommal vagyunk el­
telve, hogy a népszavazás igazolni fog bennünket. A magyar jegy­
zékhez mellékelt térkép a vitás területeket 8 szakaszra osztja. A 
népszavazás ezekben a szakaszokban kiiiön-külön folynék le. A 8 
szakasz a következő:

1. A Nyitra körüli terület. Az l!)l()-cs népszámlálás szerint itt 
vegyeslakősságu területről van szó, ahol rendkívül nehéz az etni­
kai határvonalat tisztán meghúzni.

2. Jolsva és környéke.
3. A szomolnok-mecenzéfi terület.
4. Kassa és a Kassától nyugatra terjedő magyar vidék.
5. A Kassától keletre terjedő terület, körülbelül Tőketerebesig.

IDEAL
(o''almond

ti. Ungvár városa, amely a csehszlovák határvonaltól körülbelül 
öt kilométernyire, kijebb fekszik.

7. Munkács és közvetlen vidéke.
8. A feketeerdői vidék, amely Ruszinszkó Romániával határos 

déli szegélyén fekszik, ahol egy vasútvonal halad s amelyet való­
színűen erre való tekintettel tesznek vitássá.

Nem adjuk fel a reményt folytatta a magyar miniszterel­
nök . hogy sikerül majd a kérdést békés utón rendezni azon el­
vek alapján, amelyeket Münchenben lefektettek s amelyeket Ma­
gyarország kezdettől fogva változatlanul szem előtt tartott. Ha 
azonban egyáltalán úgy adódnék a helyzet, hogy a mi valóban bé- 
kiilékcnv propoziciónkat valamilyen oknál fogva nem tudnók elfo­
gadtatni, ebben az esetben a magyar kormány változatlanul el van 
szánva, hogy a nemzet rendelkezésére álló minden eszközzel ér­
vényt szerezzen a maga igazságának. Reméljük, ismétlem: remél­
jük, hogy a békés és gyors kibontakozás lehetősége adva van. an­
nál is iskább, mert a szlovák és ruszin nemzettel mi a békés, barát­
ságos, gyümölcsöző együttműködés útját igyekszünk keresni é> re­
méljük, hogy ez sikerülni is fog.

nti nincs döníÉs, Hegig hih leszneh a magijai* iciölích
a

A belpolitikai életei egyelőre a jugoszláv nemzeti párt bomlása
fog

reiore a ju 
TalközTáífalegíobban

A december 11-i választások élőt 
a "éojvoriinai Trnrgyarságot kétség!' 
lenül a legjobban az érdekli, hog> 
"kik lesznek a magyar politikai; 
akiket a jugoszláv rntTTkáus egy 
pártja jelölni fog? A Macsek-i 
Hután JPTSTei í cf<T~rn agya rok neveit 
már' ismeri a közvélemény azt azon­
ban, hogy a kormánypárt kiket vesz 
fel a magyarok kozul^jjiílg hi^uu.v-

annak lefolyását, bármilyen 
ménnyel is végződtek.

ercd-

talafl. Eg^éTot H3ÍaífllUtiUtií. Jwwében, amelyet zsúfolásig
a bacs,.aUji>oÍH> járésbfm -dr. -Váreuv

A magyar politikusok jel Mesével 
kapcsolatosan több lap nap-nap után 
olyan kombinációkat hoz. amelyek 
egyelőre még nem egyebek puszta 
találgatásoknál. Legilletékesebb hely­
ről kapott felhatalmazás alapján 
közli a Reggeli Újság, hogy a kom­
binációk

puszta találgatásnál nem jelen­
tenek egyebet.

Az ilyen időszerűtlen hírek ter­
jesztésével éppen a magyar érdi kek­
kel ellenkező célt érik cl, mert meg­
nehezítik a komoly és felelős tár­
gyalásokat.

A volt magyar párt vezetősége 
teljesen egységes

és ha a kormánnyal folyó tárgyalá­
sok befejezést nyernek, közli majd

A JR7 SZTÄ Rí BECSEI JÄRÄSI 
SZERVEZETE ISMÉT
katyAnszki sztevánt
JELÖLTE
A JRZ sztár!becsei járási szerve­

zete vasárnap délelőtt jelölőgyülést 
"Taitott a volt Centrál-szálló r igy-

majd hosszabb beszédben a Sztoja- 
dincvics-kormány hároméves mun- \ 
kásságát vázolta. Indítványára a 
megjelentek

ismét Katyanszki Szívván jelö­
lése mellett foglallak állást.

Katyanszki Szteván rövid beszédben 
köszönetét mondott az iránta meg­
nyilvánuló bizalomért, majd helyet­
teséül Goszpogyinácski Bránkó ügy- 

jLöltöttek a párthivek. A jelölegyü- j védet ajánlotta. A megjelentek nagy 
lésen a járás községeinek összes he- éljenzéssé, fogadtak az indítványt, 
lyi szervezetei képviseltették magu­
kat többtagú küldöttséggel, a szer­
vezetek elnökeivel az élen. A gyű­
lést Pavlovics Sztoján bankigazgató, 
a járási szervezet alclnüke nyitotta j

A jelölések megejti - c után Keli men 
1)' zsö (Petrovoszeló). Kurjácski Mi- 
lorád (Szrbobrán), Jerkovics Milán 
(Pctrovoszcló), Vujin Leszó (Túrija) 
és Bojkovics Szvetozár (Sztáribecse)

meg, üdvözölte a megjelenteket, i szólaltak fel.

tűnt eltántorodásl, hanem csan ctL 
Ju t's li:i^7.rios politikai ügyet képez, 
.nini a párt túlnyomó több.-TgT 
váhagyott és magáévá.Icfl

.\ jugoszláv nemzet, pírt -'..ívje- 
_V Iiimr: 'ILmrvLzcLc. Zs.vkovxs Pe­
ti rt lelölte az ellenzéki '.Után L " '»■ ...."*

HOC.VERA SZVET1SZ1.AV
MINISZTER JELÖLÉSE

A puncs evői jái ási bot bús szevve- 
y.etek egyhangúlag Hogyera 'Szvet - 
szia- tárcanélküli minisztert j-'lü,- 
lék képviselővé,

A VOLT HOKVAT I*ARASZ
PÁRT VO.IN ODIN XI JELÖLÉSI^

A di. Macsek Vlatkó vezetése alatt 
álló volt horvát paraszt part a Voj­
vodina magyarlakta járásaiban ma­
gyar jelölteket fog állítani.

A Mucsek-lista hívei tegnap érte­
kezletet tartottak Szomborban és 
ezen a szombori járás ellenzéki jc 
leltjének egyhangúlag dr. Schlach - 
tvr Vendelt választották meg. J.

Zsivkovlcs Pefár a dr. Macsekkel meg 
ötöíf választási paktumról
íl aennüti ..párt körei- 1 tárta k 

Ikozó bomlás kuv£Urczlu-*J«<-,>r<>v• < • 
a dr? WiürtiCtiLél-,iv vo

»»»

mvgiiuVkolni, hogy mi kúsztvt- 
/tc aVinktum megkötésére./'

Zjíivkovi
Vojvodina magyar lakosságával í kijelentette, hogy a part

és elnökségének ülésén Dv- 
Juraj, Popovic.s Szveti- 

volt miniszter és dr. Hanzsek 
Lavoszláv is hozzájárultak az 
együttműködéshez, most pedig a kö- 

k a pártból. 
Zstvkovics Pét ár hangoztatta nyilat­
kozatában, hogy az . egyezmény 
ü'okkjávai. való ei'viiltmüküÜLs -UPXU. 

IVtár nyilatkozatában jelqnti a párt ptograinjánakjcladá* 
őb.zottsá- , sut, sem a'"jugoszláv eszmét») töi>

TTTTra1
nitt"1 viMsztási paktum szült, most 
ZsIvTcoAes "Petáv, a párt elnöke
szükségesnek tartotta nyilatkozni hs/ zös lista miatt kiléptél

»Stil Y 1 MKOMIMN11 BOMBÁKAT 
DOBTAK HIKGOSRA X SPANVOI.

REPÜLÖK

Londonból jelentik: A Daily Herald je­
lentése szerint a spanyol köztársaság: 
kormány repülőgépei selyemharisnyá 
kát. sclyemkombinékat és egész vég 
selymeket dobtak le Burgos közelében. 
Válasznak szánták ezt a »légitárna 
ti• Franco tábornok cselekedetére, 
aki. mint ismeretes, fehér kenyeret do­
batott Madridra.

■t&ssxzMXtmmi*- amm
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A áözépeacópai áatátmódosttasoti sop^on 
ftozzájárultaá ct béúQ bizíosííűss^

- ielenteífc ki az angel külügyminiszter - * Versailles* JJ“““®*“ 
revíziójának vagyunk tanúi — HaSimx a nemzet ^ * >

, • ■, javaslat
Londonból jelentik (A. A.): Mint 

a Reuter-iroda közli, lord Halifax 
külügyminiszter hétfőn Edin- 
burgban beszédet mondott az idő­
szerű nemzetközi kérdésekről s 
ez alkalommal főleg a csehszlovák 
kérdés történelmi jelentőségű 
megoldásával foglalkozol, az an­
gol külügyminiszter többek kö­
zött ezeket jelentette ki:

— Tény az, hogy nem mindé : 
történt tig , ahogy történnie kel­
lett volna, de mindig két utat tar­
tottunk szem előtt: az egyik vt 
háborúhoz vezetett és Csehszlová­
kia teljes megsemmisítését jelen­
tette volna, a másik pedig az az 
ut, amelyet a Csehszlovákia állal 
később elfogadott feltételek je­
lentettek. A döntésnek a béke 
mellett kellett történnie, mert ez­
zel elhárult az európai háború és 
a háború után bekövetkezhető 
minden borzalom veszedelme. Ez­
ért nem szabad túlbecsülni azt az 
árat, bármily nagynak is látszik, 
amelyet Csehszlovákia a világbé­
kéért fizetett és társadalmi, gaz­
dasági és politikai téren összeom 
lőtt. Sohasem szabad szem elől 
téveszteni, hogy Csehszlovákiát 
Nagybritannia, Franciaország és 
a Szovjet együttes háborúja sem 
menthette volna meg a megsem­
misüléstől. Bár mint legyen is a 
dolog, én úgy látom, hogy azok 
az áldozatok, amelyeket Csehszlo­
vákia hozott, jóval kisebbek, mint 
Rív,inukét az egész világnak kel­
lett volna hoznia.

Halifax ezután részletesen is­
mertette Chamberlain tevékenysé­
gét, majd igy folytatta:

Nehéz viszonyok között, sors 
döntő órában összeült a négy 
nagyhatalom és akciót indított a 
béke megmentésére.

— Sokan vannak — folytatta az 
angol külügyminiszter —, akik 
nem méltányolják a Münchenben 
lét ejött közös Chamberlain—Hit­
le, nyilatkozat értékét. Ha azon­
ban figyelembe vesszük azt a 
szellemet, amely ezt a nyilatkoza­
tul létrehozta, akkor bizonyosra 
vehetjük, hogy a nyilatkozatban 
megjelölt utón nagy és messzeme­
nő eredményeket érhetünk el a vi­
lág számára. Nem habozom kije­
lenteni, hogy ha a német és az an­
gol népnek sikerül megegyezni, 
ez a legerősebb biztosíték volna 
ama veszedelem elhárítására, mely 
ismét fenyegetheti a világot.

Lord Halifax ezután az újonnan 
létrejött európai helyzetet ismer­
tette és ama reményének adott ki 
fejezést, hogy a mostani batár- 
módositások Középeurópában sok­
ban hozzájárulnak a béke biztosí­
tásához. Most tanul vagyunk a 
Versailles! szerződés revíziójának, 
amelyet a Népszövetség őrzött, de 
eredménytelenül. A magyar kor­
mány tárgyalásokat folytat a 
csehszlovák kormánnyal és remél­
jük, hogy megtalálják a méltá­
nyos egyetértést, amely kiküszö­
böli vagy csökkenti a fa ii sérel­
meket. Elismerjük, hogy Magyar- 
országnak jogos követelései van­

nak és reméljük, hogy megtalál­
jak az utat azok kielégítéséhez. 
Az ilyen problémáknak nehéz meg 
találni az eszményien tökéletes 
megoldását, mert mindig marad­
nak kisebbségek a határ egyik 
vaev másik oldalán. Ha azonban 
a felek a jóindulat szellemében 
és azzal a kívánsággal tárgyalnak, j 
hogy meg akarják találni a meg- j 
oldást a nyilvánvaló sérelmekre, , 
akkor reméljük, hogy megegyez-1 
hétnek a kisebbségek érdekeivel j 
kapcsolatos biztosítékok tekint-- 
téten is, melyek csökkenteni fog­
iák az igazságtalanságot és meg­
könnyítik a jövőre nézve a ba­
rátságos együttműködést.

AZ ANGOL POLITIKA CÉLJAI
Lord Halifax ezután részletesen 

i-mertette az angol világpolitika 
céljait. Nagybritannia arra törek­
szik — mondotta —, hogv kikü­
szöbölje a különböző politikai tö­
mörülések közti ellenteteket és 
csökkentse az együttes katasztró­
fa kilátásait. Világszerte egyre 
ercsbödik az a hangulat, hogy 
minden veszedelmes félreértést 
meg kell szüntetni. Szerinte min­
den államban hajlandóság mu­
tatkozik arra, hogy minden kér­
désben csak érett megfontolás 
után döntsön.

— Ha a világ hajóját békésebb

vizekre akarjuk vezetni - mon­
dotta lord Halifax -, három le­
hetőséget kell szemügyre ven­
nünk. Az első a háború, a máso­
dik a fegyveres béke, a harma­
dik pedig a béke és általános meg 
e,r Ha igazi békéhez aka­
runk jutni, akkor a fegyveres bé­
két mellőznünk kell. Mert ne fe­
lejtsék el. hogv a béke nem jön el, 
ha csak várjuk. A béke nem va­
lami szenvedőleges dolog, hanem 
tevékeny harc mindaz ellen, ami 
háborút hozhat.

— I uink egyenes és nincs vesz­
tegetni való időnk. Ki kell hasz­
nálnunk mindazokat a személyes 
kapcsolatokat, amelyek München­
ben létrejöttek a német, olasz, 
francia és angol államfél Iiák kö­
zött. Az uj barátok keresése mel­
lett nem feledkezünk meg régi 
barátainkról sem. Az a szándé­
kunk, hogy megjavítsuk viszo­
nyunkat valamennyi nemzethez, 
amely hajlandó ugyanerre velünk 
szemben.

iiAi ifax ma rádió­
beszédet MOND
Londonból jelentik: A Times 

diplomáciai levelezője úgy érte­
sül, hogy lord Halifax szerdán rá­
dióbeszédet mond a nemzetközi 
helyzetről. A beszédet egyedül 
Amerika számára közvetítik.

*
ni lesz
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Varsóból jelentik: A lengyel 
távirati iroda a következőket 
közli:

Varsóban nagy feltűnést kel­
tett az a Londonból érkezett hir, 
amely szerint angol körökben bi­
zonyosra veszik, hogy Németor­
szág hamarosan erélyes akciót 
indít a volt német gyarmatok visz- 
szaadása érdekében. Londoni kö­
rök meggyőződése szerint Né­
metország gyarmati igényei első­
sorban Francia-Kamerunra vo­
natkoznak. Londonban rámutat­
ni, k arra, hogy Franciaország so- 
hasem volt megelégedve Kame­
runnal sem telepii’ési, sem gazda­
sági tekintetbn. (A. A.)

LONDON PÜSPÖKE AZ ANGOL-
NÉMET BARÁTSÁGÉRT
Londonból jelentik: London

püspöke a hétfői egyházmegyei 
értekezleten kijelentette, hogy há­
látlanok azok, akik két héttel ez­
előtt még reszkettek a félelemtől 
és akiket egy férfiúnak bátorsá­
ga és képessége mentett meg. 
Most ez ellen a férfin ellen for­
dulnak és hangoztatják, hogv ők 
jobban csinálták volna. Azok, 
akik Hitlert teszik felelőssé a vál­
ságért, nem tanulmányozták az 
elmúlt busz év történetét. Nincs 
mentség azokra a módszerekre, 
ahogy Anglia a háború után a né­
met nemzetet kezelte. Nem mint 
politikusnak, de mint keresztény­
nek az a véleménye, hogy az an­

goloknak el kell fogadniok azt a 
baráti jobbot, amelyet Német­
ország immár ütödizben nyújt le­
lőjük.

HITLER LIGETFALUBAN
Pi zsonvi jelentés s. érint Hit­

ler ka"cc'lár kedden váratlanul lá­
togatást tett a Pozsonnyal szem­
ben levő Ligetialu vidékén. Meg­
szemlélte a pozsonyi hídfőt, a cseh 
erődítéseket és a német megszál­
ló csapatokat.

A NÉMET-FRANCIA VISZONY
Parisból jelentik: A Figaro a 

német-francia jóviszony kérdésé­
vel foglalkozva, magállapit ja,
hogy ez. kapcsolatban áll a francia 
biztonság kérdésével, fennek pe­
dig 3 eleme van: az első, hogy 
Franciaországnak erős és jól fel­
fegyverzett hadserege legyen. Má­
sodszor ne történjék semmi kí­
sérlet arra, hogy Franciaországot 
elválasszák Angliától vagy for­
dítva. Harmadszor Németország 
erői ne legyenek arra rendelve, 
hogy nyilt vagy rejtett nyomást 
gyakoroljanak Franciaországra.

A lap egy másik cikkében meg 
állapítja, hogy Angliában senkit 
sem ejthet csodálkozásba az a 
hir, hogy békebarát francia-német 
nyilatkozat kibocsátása várható, 
amely bizonyos értelemben ki­
egészíti majd a müncheni angol­
német nyilatkozatot.

Az Oeuvre szerint Londonba

váriak Ribbentrop javaslatait es 
mihelyt azokat az angol kormány 
megkapta, Neurath Londonba 
utazik.

OLASZORSZÁG VÁLLALJA 
AZ ELLENŐRZÉST
Rómából jelentik: Az olasz saj­

tó Imrcdy magyar miniszterelnök 
nyilatkozatával foglalkozva, meg­
áll apit ja, hogv Olaszország vál­
lalná a népszavazás ellenőrzését es 
a döntőbíráskodást is, annál is in­
kább, mert hiszen Mussolini volt 
az első, aki a népek önrendelke­
zési jogáért siki aszállt Európá­
ban.

A BERLINI LENGYEL KÖVET 
HITLERHEZ LTAZOTT
Berlinből jelentik: Hivatalosan 

is megerősítik azt n hirt, hogy 
L'pszki berlini lengyel követ hét­
főn este Berchtesgadenba ma- 
„_-.it, hogy ott beható megbeszé­
lést' folytasson Lengyelországnak 
Kelet-Európa ujjárendezéscvel 
kapcsolatos álláspontjáról.

A MAGYAR KONZUL TISONÁL
Pozsonyból jelentik: Tiso szlo­

vák miniszterelnök hétfőn fogad­
ta Petrovics pozsonyi magyar 
konzult. (A. A.)

KITILTOTT LAP
Pozsonyból jelenti az Avala: A 

szlovák kormány a rendkívüli in­
tézkedésekről szóló törvény alap­
ián Szlovákia egész területén be 
;iltotta a Prager Tagblatt ter­
jesztését.

MINISZTERTANÁCS
PRÁGÁBAN
Pozsonyból jelentik: Tiso szln- 

. ;k n.iuisztercinök és a szlovák 
kormány többi tagja kedd reggel 
Prágába repült, hogy résztvegyen 
a csehszlovák kormány tanács­
kozásain, amelyeken a magyar el­
len java-lat oldod foglalkoztak.

ELHALASZTOTT KIFIZETÉS
Prágából jelentik: A cseh nem­

zeti bank tanácsa legújabb jelen­
tésében közli, hogy a november 
1 -én esedékes állami pénztárje­
gyek kifizetését 1939 május 1 -érc 
halasztja. A pénztárjegyek tulaj­
donosainak november 1 -én a szel­
vények ellenében csak a kamato­
kat fizetik ki.

TŰZHARC A HATÁRON
Loboschitzből jelenti a német 

távirati iroda: Péntek este húsz 
emberből álló cseh banda Lobo- 
schitztól délre újból támadást ki­
set élt meg, de a német rendőrök 
visszaverték. Huszonnégy órával 
később cseh- oldalról tűz alá vet­
ték a Loboschitztól nem messze 
fekvő Lugavitz helységet. A né­
met halárőrök viszonozták a tü­
zelést. Nyilvánvalóan ellenőrizhe­
tetlen cseh bandákról van szó, 
amelyek a saját szakállukra visel­
nek portvaliáborut. (A. A.)
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Erős harcok 
Madridtól délre

A köztársasági csapaton részére 
rafianemiidet gyűjtened

Madridból jelenti a Reuter; A 
nemzetiek Madridtól délre meglepe­
tésszerűen támadtak és erős harc 
fejlődött ki.

A nemzetiek elfoglalták Siem- 
pát, Suelosát és Sanscnt, ame­
lyek Aranjuez mellett feksze­
nek. Ezeket a községeket a köz- 
társaságiak nem sokkal később 

visszafoglalták.
Barcelonából érkező hírek szerint 

p köztársaság; parancsnokság e.ren­
delte, hogy november elsejével gyűj­
téseket indítsanak a köztársasági 
csapatok ruhaszükscgletének ellátá­
sára.

Burgosból jelentik; A burgosi 
Kormány rendeletet lőtt ki, amely 
Intézkedik arra vonatkozólag, hogy

a háború után a hadviseltek 
rendes foglalkozáshoz jussanak.

A rendelet elve az. hogy minden 
volt frontharcosnak dolgoznia kell.

Blücher kegyre szid! íelt 
és eltűnt

Ellentétes (Ered szovjet 
tötisztviselöd sorsáról

A Havas jelenti Moszkvából (A.
A ): Blüchcrrűl csak annyit lehet 
tudni, hogy eltűnt és hogy valószí­
nűleg kegyvesztett lett.

Azok a külföldön elterjedt hírek, 
amelyek szerint Visín«zkt é.llam- 
iigyész Blücher ellen és több más 
magas állásban lévő szovjetorosz 
tisztviselő ellen vádiratot készített, j 
alaptalanok. Ugyanis nem látható, ! 
hogv Blücher és a többi állítólagos 
kegyvesztett főtiszt viselő között kap­
csolat lett volna.

Ami pedig azt a hirt illeti, hogy 
Oltó Schmidt, az Északi-tenger út­
jainak igazgatóin szintén kegyvesz­
tett lett. <=nk annyit lehet megje­
gyezni. hogy Schmidtet tegnapelőtt 
az operában látták.

Baladier Louis Narinntf, 
a szenáioiVíViaszlísak 
győztesével tárgyi!!

A Temps szerint a szenátor - 
választásod eredménye a nép­
front formális elítélését jelenti

Párisból jelenti a nemet távirati 
iiroda:

A Journal a radikális szocialisták 
rr.arseillei kongresszusával foglalko­
zik. A kongresszus után — írja a 
lap — a kormány törvényerejű ren­
deleteket ad ki.

Az Epoque szerint Dalad'er csak 
akkor höviti ki a kormányát, ha a 
tervezett rendeleteket a közvéle­
mény rosszul fogadja.

A Temps szerint
a szénát or választ ások eredmé­
nye a népfront formális elítélé­

sét jelenti.
A Havas jelentése szerint Dala- 

tiier miniszterelnök hétfőn hosszú 
megbeszéléseket folytatott I.ouis 
Marínnal a köztársasági szocialisták 
elnökével, akinek pártja n szenátor- 
.választásokon nagy sikert ért el. 
Louis Marin a tárgyalás után nem 
Akart nyilatkozni. ... ^

Üzemeli 1if ség
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A datonci fia óságod divégezted fiát on arab terroristát

Jeruzsálemből jelentik: Hétfőn kivégeztek három arab terroristát. 
A három arabot azért Ítélték halálra, mert resztvettek a ramalahi tá­
madásban.

A Jeruzsálem! óvárosban a helyzet annyira javult, hogy a brit ka- 
tenaörjáratok egy részét visszavonták.

llebronhun 21 órás ostromállapotot hirdettek ki. mert egy összetű­
zésben több rendőr megsebesült.

A Palesztinái katonai főparancsnokság elrendelte, hogy november 
elsejétől kezdve automobilon vagy vonaton csak azok utazhatnak, akik 
szeméivazonossági igazolványokkal rvv lelkesnek. Ezzel el akarják érni. 
hogy mindenki szerezzen he igazol vényt, másrészt pedig, hogy az arab 
terroristák ne használhassanak vonatot és automobilt.

Jerikó és Jeruzsálem között az országúton felrobbantottak egy hi­
dat.

Az angol főparancsnokság Észa k-Palcsztinábnn betiltottak minden 
közlekedést. Az utakon cirkáló őrjáratok csak különleges engedéllyel 
rendelkezőknek engedik meg a közlekedést.

amanmsmfMBL S

ISÖiE
Sí kínai kormány Csunkiaiigaba menekült

Tokióból jelentik: A kínai csapa­
tok délnyugati irányban elhagyták 
llankaut.

Sanghaj! jelentés szerint a japá- 1 
nők első gépesített osztagai kedden 
délelőtt 0 óra 35 perckor bevonul­
tak Ilankauba.

A kínaiak Hankauban az elmúlt 
éjszaka folyamán felrobbantották a 
japán tulajdonban levő épületeket. 
Kőt angol ígyunaszád a német en­
gedményes terület közelében vetett 
horgonyt. Az összes kínai miniszté­
riumokat C-iUnkinngba, Kína leg­
újabb ideiglenes fővárosába helyez­
ték át.

Mint a Reuter- Iroda jelenti. Ilon­
ka ti és a környező Vusang és Han- 
jnng városok 1.750.000 főnyi lakos- 
ságábé)! Ilnnkauban mindössze négy­
százezer maradt vissza, a többi el- , 
menekült.

Hankauban menekült negyedet 
létesítettek. Ez n r.cgved a francia 
engedményes területet, az egykori 1 
német engedményes területet, vala- | 
mint n szovjetorocz és enge! negye- j 
det és a Iriral negyed egy részét 
foglalja magában.

ELStiLYESZTETT MENEKÜLT-
SZALLITÓ HAJÓ
A Central Ncvs sajtóiroda közié- | 

se szerint n japán repülőgépek flan- j 
kautól északra, n Jangcsc folyón ; 
bombáztak és elsülyesztcttek 3 ki- - 
nai hajó*, amelyek bankául mene- 1 
kőiteket szállítottak. A három ha- ! 
jón összesen 8000 utas volt akik j 
közül alig százan menekültek meg. I

ANGOL TILTAKOZÁS
TOKIÓBAN
Londonból jelentik: Az angol 

nagykövet n japán külügyminiszter 
helyettesénél tiltakozott a Sundpy- 
per angol ágyunaszád bombázása 
miatt. A tiltakozó jegyzék kiemeli, 
hogy a japán támadás annál jogo­
sulatlanabb volt, mert ez angolok 
állandóan tájékoztatták hnjéiik hely­
zetéről a japánokat. Iöf szerint az 
angol kormány kártérítést fog kö­
vetelni Tokiótól.

A JAPAN IIAD1ZSÄKMANY
A dciktnai hadműveleti területről 

érkekett jelentések szerint a japán 
csapatok tiz nap alatt, vagyis az első- 
japán csapatok partraszállásától 
kezdve Kanton elestéig 100 g vors- 
tüzelő ágyút. 15 hegyi ágyút, több 
150 milliméteres ágyút, 15 tankot 
30 páncélos gépkocsit. 3Ó0 különbö­
ző tehergépkocsit. 100 légelháritó 
ágyút és egy vonatot zsákmányol­
tak. A kínaiak G000 halottat hagy­
tak a csatatéren.

URÖMÜNNEP TOKIÓBAN

A legújabb jelentések szerint Han- 
kau elestet szirénákkal adták Tokió 
lakosságának tudomására. A japán 
fővárost azonnal fellobogózták és a 
lakosság nyolcnapos ünnepség ke­
retében ad kifejezést a győzelem 
feletti örömének. Iür szerint Han- 
knu bevételének napját nemzeti ün­
neppé nyilvánítják.

áprilisi tréfáért a vázlatiak palijára 
került eyy csaülaviri lapíudásilS

A bíróság megállapította, fio jy n»m sértöed az ,,Áprilisi
újság" tréfái

Szokatlanul érdekes sajtópert tár- ! 
gyalt kedden délelőtt a szuboticai I
törvényszéken Vukicsevics Veszelin j 

.nácselnök hármas bírói tanácsa. ; 
Tóth Bngi Géza 32 éves csant-viri j 
laptudósitó sajtó utján elkövetett , 
rágalmazás vádja miatt került a bi- | 
róság elé, mert április elsején vicc- ,

újságot jelentetett meg és abban , 
kü'önbczö tréfákat közölt a kör­
nyékbeli ismertebb emberekről. Az 
Áprilisi U:ság egyik cikke »Tornvo- 
si maszkabál« címen a kővetkezőket 
irta:

— Ha Tornyoson jelmezbálat tar­
tottak volna, az alábbiak a követke- ,

zö jelmezben jelentek volna meg: 
Gombos Lajosné házasságköz vetítő, 
Torma Maliid apacsjelölt, Döme 
Gellért hősszerelmes Bátkai Rezső 
tanyai fcárójelölt, Kadvány Imre, a 
jámborság mintaképe.

A felsoroltuk sértőnek találták 
a tréfát

és feljelentést tettek Tóth Bag: Gé­
za, nz Áprilisi Újság kiadója ellen.
A felelős szerkesztőt nem lehetett a 
vádlottak pad iára ültetni, mert a la­
pot Ali ben Kir néven a valóságban 
nem létező személy jegyezte.

A tárgyaláson a vádlott azzal vé­
dekezett, hogy nem sértő szándék­
kal közölte a tréfát és maguk az in­
kriminált kifejezések sem sértőek.

A bíróság a perbeszédek után 
felmentette n sajtóvétség vádja 

alól
: Tóth Bagi Gézát és megállapította, 

hogy a vicclap cikke nem volt sértő.
A bíróság 200 dinár pörkölts-' g meg­
térítésére Ítélte a feljelentőket.

nagy ünnepségeit 
Jugoszláviában a jugo­
szláv tengerpart meg­
szállásénak huszadik 

éVíOrduló a alkalmából
A jugoszláv haditengerészet októ­

ber 31-én ünnepli vódszentjénck nap 
ját. A Jadránszka Sztrázsa szerve­
zete szintén ezt a napot választotta 
országos ünnepéül és most elhatároz­
ta. hogy október 31-én nemcsak a 
szokásos Adriai-napot rendezik meg, 
hanem mogünncplik az adriai ten­
gerpart jugoszláv fenhatóság alá va­
ló jutásának huszadik évfordulóját 
is.

Országszerte nagy ünnepségeket 
rendeznek.

Noviszádon október 31-én este hat 
órakor tartják meg az ünnepséget a 
báni palota nagytermében. A műso­
ron a jugoszláv himnusz, szavalatok 
és Bartulovics Nikó 5ró előadása sze­
repel. Belépődíj nincs.

Ezen st itár sifmztumtelésre 
ítéltek e$y branyinvth! 

rendű, t,
mert gnmibotiával megveri egy 

renaöruioncot

A szombori törvényszéken Popo- 
vics hármas bün'etötnnácsa tegnap 
tárgyalta Knezsevícs Kuzman bra- 
nyinvrhi rendőr bűnügyét. A vád­
irat szerint Knezsevícs 1934 július 
4-én öklével és gumibotjával úgy 
megverte Búrics Mátót. hogy az az 
ütések következtében könnyebb ter­
mészetű sérüléseket is szenvedett. A 
tegnapi tárgyaláson Knezsevícs ta­
gadta a terhére rótt cselekményt, a 
sértett, annak anyja és nagynénje 
azonban, akik a községháza mellett 
laktak és hallották Bárics jajgatá­
sát. amikor Knezsevícs verte, ellene 
vallottak.

A bíróság ezért hivatalos hata­
lommal való visszaélés és könnyű 
testisertés miatt ezer dinár pénzbün­
tetésre ítélte Knezsevícs Kuzma*
rendőrt

M’TT-T1 -1~*rt- ttl-vbi l'liiiíS .1...
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Gvevgyelia környékén, a régi
Szerbia legdélibb halárv.d:.<én na­
pok óta olyan nagy hóviharok pusz­
títanak, aminőre emberemlékezet óla

Äz őtiílt ország
Ha a fej megőrül, akkor a végta­

gok is úgy viselkednek, mintha 
őrültek lennének. Egy őrült agyvelő 
akaratát közvetítik. S ha ez az őrü­
let az ország fejét keríti hatalmába, 
a: ország maga is úgy fog viselked­
ni, mintha meghibbant volna. Eines 
semmi képtelen abban, hogy egy 
ország is megőrülhet, felteve hogy 
a kapcsolat a fej és az ország között 
olyan, hóm/ a fej akarata alól nem 
vonhatja ki magát. Már pedig a fi- , nem volt példa A h.rte.en be.o-
szony Sztálin es Oroszország kozott 
ih/en. Sztálin vgy rendelkezik az or­
szággal, mint a végtagjaival. Nem 
ttlr önálló akaratnyilvánítást, min­
denki rabon engedelmeskedni tarto­
zik neki. Ő a fej, a többiek csak 
végtagok, akiknek egyetlen felada­
tuk az. hogy a fej akaratát képvisel­
jék és rendelkezéseit végrehajtsák.
Oroszország, mint önálló államszer­
vezet megszűnt. Oroszországot ma 
egyedül Sztálin jelenti, akinek sike­
rült hatalmát az országra oly mér­
tékben kiterjeszteni, hont/ az egész 
ország az északi tengertől a Csen­
des óceánig nem egyéb, mint a fej 
gigászivá megnövekedett teste

A különbség Sztálin ás a legitim 
államfői* között az, hogy a legitim 
uralkodók a nemzetet személyesítik 
meg. a nemzet akaratát kérv^elik, 
mig Sztálin esetében meg' rditva, a 
nemzet Sztálint személyesíti meg és 
az 5 akaratát képviseli. Az cl ' > eset­
ben az »egy mindenkiért*, az utób­
bi esetben pedig a »m.ndenki egy­
ért* elve érvénye: iil. Sztálin hatal­
ma valóban példátlan a maga ne­
mében és e példátlan hat alom igény­
lése már magéban ve"C is a legna­
gyobb mértékben pathológikns, a 
nyilvánvaló őrület jele. hatalmi té­
boly. Emellett Sztálin minden tény­
kedése is tinikns módon utal az őrü­
let jelenlétére és ennek talán egyik 
legjellegzetesebb tünete az a soroza­
tos »árulás*, mein a külföldön ak­
kreditált szovietképviselők tömeges 
szökésében, öngyilkosságában, eltű­
nésében. visszarendelésében és ki­
végzésében nyilvánul meg.

Árulók mindig voltak és leszne 
ée ez a tömeges »druMs a ma na 
tioikusságiban, els torban annak a. 
állapotnak a tarthatatlanságára jel­
lemző, amelyet Sztálin akarat inak 
képviselete számukra jelent s amely­
hez alkalmazkodni véar.ő 1 re‘ ke­
zesben egyértelmű a fehetetlcnscg-

hony a

Gvev&velia közelében, a borzalmas erejű 
MwHiWban megfagyok kei kaíamaíiszí es

egy határőr

szöntött rendkívül hideg időjárás
teljesen készületlenül ta.áíta a la­
kosságot. úgyhogy

számos ember megfagyott.
A fagy áldozata lett három katonai 
személy is.

A havazás Gy^vgyelián és kör­
nyékén még október 21-cn kezdő­
dött. Addig meleg, verőfényes volt 
az idő. a lakosság még teljesen nyá­
rias ruhákban járt. Október 20-án 
köszöntött be a nagy hideg és 21-én 
már megindult a havazás *s

Három napig hullott szakadat­
lanul a hó cs m'ndenM- fói.h, 
mint egyméter magasra emel­

kedett.
Szombaton nagy szélvihar kereke­

id Mark óvó Jezero hat árerődit me­
nyek között hétfőn

megfagyva, holtan találtak rá 
Kvjimdzsics Szteván ezredesre, 
az első határszakasz parancs­
nokára, Nikitovics Dragoszláv 
főhadnagyra, a htimi 17 dk hn- 
tárőrszázad szakaszvezetőjere és 
Achmed Azirovics közkatonára.

A holttestek közelében találták esz­
méletlen, majdnem teljesen megfa­
gyott állapotban Iiics Dragoljub szá­
madó t és három határőrt. A még 
életben lévő századost és határerő­
ket a Mala Rupa erődítménybe vit­
tek. ahol

dörzsöléssel életre keltették 
őket.

Állapotuk válságos.
Kujundzsics Szteván, a szeren­

csétlenül járt ezredes a múlt hét 
közepén indult e’ Szkoplyéből. hogy
a h:1 árő -szó.....lók t f 1 ilvi es »álja. A

tartott inspekció

úgyhogy

dett. amely hatalmas h’fúvósukat ■ 1»* ”^^^-zadhoz akart men­
ők ezott cs a derme -•■'•.<> n.J < ,, kWoVn székel.
' '^vo tk°\Phe*GyaíogCindult el, hogy feljusson a
a " 1 : ■...... v..........  K -suh hegység ormán lévő határ-

ell-nf»Bni?Ou' ’ritki'tia ! Őrá’lomá-Okra is. kíséretében volt 
g. ame.\ sz.n ... • fhes százados, Nikitovics főhadnagy I tetten>

és három határőr.
A Mala Rupa halárállomás Hum 

községhez lő kilométerre van. Az ut 
nagyon nehéz, alig járható. Az ezre­
des és kísérete kora hajnalban ju­
tott fel a hegytetőre, ugyanakkor 
borzalmas erejű vihar indult meg.

A hó teljesen belepte az utat, 
a tájékozódást elvesz­

tették.
Tehetetlenül bolyongtak ide-oda a 
hegyen és többször szakadékba zu­
hantak, amelyből alig tudtak k.ver­
gődni. Közben csont fagyasztó szó. 
r’ujt, amely ellen semmilyen módon 
nőm tudtak védekezni. Hosszú ide g 
kétségbeesett erőfeszítéseket tettek, 
hogy menedéket találjanak, de h.á- 
ba.

Mintegy felnapi bolyongás után 
halálrafárndtan rogytak össze 
és az ezredes, a főhadnagy, va­

lamint a közkatona meghalt,
a többieket — mint már említettük 
_ f.v:cr rnogfva találták a sze­
rencsétlenség szinholyén.

A naszerencsétlenség az egesz 
.törivéken mély megdöbbenés1 kel-

A Kozsuh csúcsán, a Ma'.a Rupa

Vasémao nasvszabasu magyar _ 
ifjúsági találkozó lesz a szubotcai 

Magyar Olvasókörben
A to/áMozón c/ícdd"y/$dícH ToyUlés'rc^

szubotical Magyar Olyasékor i A rendezők a nagyszabású magyar 
iíjSlágl osztálya mjkgebben ciha-' ifjúsági találkozóra meghívókat küld
táfozta ho<?v Szx^oücán nngyszaba- t^.c szc t ugv eg i [ L
T - «„v'vn-At rendez i gínszemélvek r.szere, de a gvu..-sp mnPvar lu*-**t\ozoi 11navz.» b
ne

Pavlov amikor meglátta a vendéglő 
előtt elhaladó Dímicséket, kiment az 
uccura és odakiáltott Dímics Milán­
nak: »Hé, testvér, gyere ide!« Di- 
mics meghallotta a kiáltást, megállí­
totta a lovakat, leszállt a kocsiról és 
a lőcsöt leakasztva odament Pavlov- 
hoz. Amint Pavlovhoz ért, D;m!cs 
megforgatta feje fölött a lőcsöt és

ugv fejbevágta Pavlovot, hogy 
eszméletlenül összerogyott.

A jelenetnek tanul voltak Cson- 
kicsélc, akik az uecára futottak, 
azonban ok sem jártak jobban mertI sen azok is résztvehetnek. akik nem

j kaptak meghívó1. : e.ö g nem ta., j csakhamar az 5 fejükön csattogott 
! jai valamely mrgh,vo.t e . pymir-r kél kézre kapott lőcse A ko-
1 nek. A megmvó.shoz re A.c a pe..r^i mo?t már len gr ált a másik két

gyűlésen előterjesztendő határozati nim:cs is és botokkal puhították 
javaslatot is. | Csonkicsék koponyáját. A rendnr-

talúikor.ó napját.október I A *»vü!ós Iránt az efeósz Vojvodi- ■ letartóztatta D'mlcséket. akikről 
. ,.j á” -.-‘‘et'.ók rr.re cs a báni n&bnn rrev érd. " ny ’ '*•

if vata’ .Riúr meg is.ed1.a a . " n g rvvel Jugoszttv.iftban «JÉS
’ " ffz'elsohasonló jellegű nyilvános ma­

gyar jlíjjiái* -kongresszus.

f meghívja mindazokat a magyar 
fiatalembereket és lányokat, 
akik magyar kulture. -s téren 
működnek, vagy dolgozni kíván­

nak.
fjus

kongresszust a szuboti-
pel. Azt kell látnunk ebből 
• végtagok* csak kényszerhelyzetben
engedelmeskednek a főnek és soha- ,Olvasókör nagytermében

meggyőződésből. M ./'■/- tart)ák meg vasárnap dél lőtt A na- 
rfil lábukat az ország hataram ki- j xarija^
vül tenni s magukat a fej akarata 
alól többé-kevésbé k vonni, meg
szűnnek engedelmeskedni neki. 
»megszöknek*. Ez n tömeges s. kés 
kicsinyben egy egész ország mene­
külését jelképezi s hogy az egész or-

pirenden a Magyar Olvasókör dalár­
dájának énekszámai, különböző elő­
adások és a határozati javaslat sze­
repel.

A g.i ülés teljesen politikamen­
tes,

csak a magvar ifjúság kulturális és 
gazdasági kérdéseit tárgyaljak.

Ätr-SÄ'üSS: Két dödés egy csärfldban
jő tigris ketrecéből az nyilván nem ———nyilván nem 
annyira a szándékon, mint inkább a 
megfelelő alkalom hiányán s a do­
log kivihetett n * ?n múlott C ■’
Íny lehet '■'■■■ -s. h..... . r y ej fsz or-
«. lg megadd tol hajt ta ft It ej 
höngö őrült akaratának járma alá 
és maga is úgy viselkedjék, mintha 
ez az őrület a maga legszcmflycscl h

íES?szá? lőccsel és belfal
véresre «ért hárosi zsabslyi lakes

Véres befejezést nvert a hétfői < piacnak
balyl 1 • ■ A lj i hétfő j négy súlyosan sérült áldozata

h -l'niac környékszerte hires külö- van.

bebizonvu’t. hogy Pavlovra már ré­
gebb idő óta haragudtak, mivel ö 
is lóvásárlással foglalkozott.

A konkurrenciát nem bírták fá­
raó utódai.

A súlyosan sérült Pavlovot és Cson- 
kiesékat orvosi segélyben részesítet­
ték. Dímicséket pedig kihallgatásuk 
után beszállították Noviszádra és át­
adták őket Papricsics Milán vizs- 
gá’óblrónak. aki kihallgatásuk után 
dönt további sorsukról.

------------- ««miuii)»»»----------- —

MEGNYUGSZIK
— Megnyugszom az Ítéletben, bí­

ró ur, de valamit szeretnék kérdez-
i ni.

• . , ...-t 1 Ttf QrlnaV talál- I MHllCS Milan, Nikola I
V(r,2Gzte előtt

annyiszor, úgy most ft »fejétM bflz- 
lik a hal * 8 a 1 bet ■ 0 i >rszdg 
ricm la fog : U 
ni mindaddig, as dg egy l : 
erős kéz le nem vágja t '-zséről az 
elősdi fejet, mely hozzánőtt.

kisbéry János

írnak is megfelel. Itt adnak talál- j Dimics Milán, Nikola cs Sztnnkó ci- 
kozót azután, kénytelen-kelletlen, a gúny lócsiszárok kocsira ültek és 
környék lócsiszárai is és nem egy- | megindultak a községbe. Plyacs.k-.es 
szer megtörténik, hogy bakafántos- j Zsivkó vendéglőjében eközben be-

ban vagy ép- késen iddogáltak Pavlov Cveta, _ ---- ----- ...
.. ,ó kban robban ki. ■ Csonkocs Bránkó cs Csonkics Milo- . járna a bitó ur, hogy cn pilóta le-

A mostani, 24-én megtartott heti- I ván zsabalyi lakosok, akik közül I hessek.

— Tessék.
— Ugy-e, a börtönben szabadon 

választhat valami mesterséget?
— Igen.
— Akkor .veretnem, ha közben-
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Sztanksvxs fiiltlmjva'ési 
mmiszi9r toaMptáson 

ioßßiüa íSr. Deák Laül

'S"«7 j**í*Ec5 
»□

B.EOGRAUl értéktőzsde

Vojvodtnai ßtfiiitdölfeit a teld 
mivelési miniszternél

Beográdból jelentik: Sztankovics 
Szvetozár földmivelési min>ztert 
tegnap ismét többen keresték fel a 
Vojvodinából. A kora délelőtti órák­
ban Miroszavlyevics Koszta novisza- 
di városelnök és dr. Magarasevics 
Bránkó noviszádi várose’nök helyet­
tes jelentek meg a földmivelési mi­
niszterénél, aki fogadta őket Utá­
nuk Zsivkovics pctrovgrádi város- 
elnök tett látogatást a földmivelési 
miniszternél.

I)r. Deák í.eó a délelőtt folya­
mán szintén felkereste a föld­
mivelési minisztériumban Sztan­

kovics minisztert,
aki háromnegyed óra hosszat tartó 
kihallgatáson fogad’a a volt ma<7var 
párti tartomány gyűlési képviselőt.

A délelőtt folyamán még Kohá­
sz ics Sztjenán. az Ava’a vezérigaz­
gatója is látogatást tett a földmive­
lési miniszternél.

Miroszavlvevics ICoszta és dr Tla- 
garasevics Bránkó a délután folya­
mán a miniszterelnökségen is vol­
tak.

Október 23.
London íegv font) 210.71—203.65. Pá 

ris (100 frank) 118 1 1—116 67 Newyork 
(100 dollár) 4391.32—4353 51. Genf (100 
svájci frank) 1003.52—906.45, Milánó 
(100 líra) 233 27—230 19. Prága (100 csk) 
151 79—159.69. Amszterdam (100 hol. 
írt) 2402.25—2387 65. B-rlin (109 már­
ka) 1769 00—1756.02. Brüsszel (100 bel­
ga fr) 747.20—742 20. Szalonikt (100 
drachma) 34 "5—33 G5. Varsó (lOOzloti) 
820.7:1 —821 93, London me.gánkVrlne 
238 00—237 "0. Berkn mngánkltrlnc 
1442.96—1422 96. — Ati-mpnn’roU: 7 
százalékos beruházást kölcsön 99 59— 
99 kötés 99 7 s'-áza’ékos stabi’i-ác’ós 
kölcsön —96 75, 8 százalékos külföldi 
kö’rsön 93 7 százak'kos külföldi köl­
csön 91 50—90 50. 2 és f i százalékos 
Hatna S'eta 47°—471, k vés 471—470 50
6 százn’^kes béeluk 90_39 75. kőié«
09.75—ga ja (- S7z,n' "ko«, da’m'i a™"ár 
39 50—99. kötés 89 35—89 — Ttészvé 
nyék: Narodna Banka 74°° —7360, klf 
lés 7330 Agrárrá Banka 223.

Felliő:
Jugoszlávia egész területén felhős 

idő volt. a tengői m Hók nyugati részét 
véve, ahol derült volt. Az északke­

leti részeken esett az eső. A hőmér­
séklet lényegében nem változott. A 
legalacsonyabb hőmérséklet Sakoplyén 
1 fok. a legmagasabb Omiealjban 17 
fok volt.

Időjósló s: Az egész országban 
felhős, az északnyugati és nyugati ré­
szeken esős, keleten és délen derült 

várható. A hőmérséklet kissé cm:!-

A csibi Dungyerszki-féie kender­
gyárban tegnap délután tűz ütött ki. 
A tűz rendkívül gyorsan terjedt és 
azzal a veszéllyel fenyegetett hoey 
az egész kendergyár leég. A csibi 
tűzoltóság azonnal kivonult, de a 
nagy tűzzel szemben tehetetlennek 
bizonyult. Értesítették a noviszádi 
tűzoltóságot is, ahonnan teljes fel- 
készültséggel kivonultak a tűzhöz. 
Az oltási munka az esti órákban 
még folyt. A tűz keletkezésének okát 
egyelőre nem sikerült megállapítani.

-414S‘rr**nk fsiván

rénck'

7-7 fi.nl fel­
tételes elzárásra Ítélt Sk 

a fessmini szártolva} 
fslsposeliat

Makszimovics Szvetiszláv büntető- 
biró hármastanácsa tegnap délelőtt 
foglalkozott a noviszádi törvényszé­
ken Págven Osztója 39 éves. Don- 
dur Pant éli ja 23. Jeliszávac Gyura 
31 és Jozicsics Gyura 50 év körüli 
temerini dobrovoljác telepesek szár­
tolva jlásának ügyével. A vádirat 
szerint Págven és társai tavaly és 
harmadéve két Ízben

több kocsira való szárat loptak
Gulyás Antal, illetve Krsztics 

Zsivkó földjéről.
A vádlottak a vádirat felolvasása 
után egy kivételével kijelentették, 
hogy bűnösnek érz:k magukat, rá­
mondták. hogv Gulyás, illetve Krsz­
tics földjére kocsival npentek ki és 
előbbitől mintegv 480. utóbbitól pe­
dig körülbelül 550 szárkévét hord­
tak el. Azt, hogy mi v:tte őket a lo­
pásra. nem mondták el.

Gulyás elmondta. hogy miután 
kitudódott a lopás, a tolvajok felke­
resték és kifizették a szár árát. így 
nem kíván semmi kártérítést vagy a 
tolvajok megbüntetését. Krsztics 
ugyancsak kijelentette, hogy az 6 
kárát is megtérítették, azt azonban 

tudja, hogv mennyi szárat lop-
1 r • 1 1 : ..." 1 T\ T n V n r fi 071 í '• K «J O**

no visz mm terménytőzsde

Búza. bácskai. Naviszád és Szomhor 
környéki 152. középbácskai 152, 
felsöhácskai 154. Tisza. uszály 
I 109. T'sza. uszály I! 159. bicska* és 
bánáti. Duna uszály 157. b’zai uszály 
153. t:<-?ai csatornái uszály 157. fekő-
tánáli k d. V t délbánáti 152,
szóróm!, Duna 153. s z e r é m I Szá­
va 150. s-erém1 k d 131—152. szlavó­
niai k. d 132—’53 flezs, 72 kilós. 2 szá­
zalékos 141 —146 Árpa. Cl—-65 kilós 
bácskai és szer "mi 143—152 Zab. bács­
kai és szorémi 137 50—140. szlavóniai 
137.59—110. T'nperi. bácskai 113—120, 
bánáti k. d. 117—110, bá-áti vraacl pa­
ri fásban 117—110, ird’ai paritásban 
113—120, száritolt, indái paritásban 
97—99. Búzaliszt, bácskai cs bánáti 
állomásról nullás gg és g 250—260
kettes 220—° 10. ötös 210—220. hatos
190—200. hetes 160—170. h’t és fe'as 
120—125. nyolcas 110—115 Szerénái és 
szlavóniai állomásról nullás ftg és r 
245—255. kel les 225—233, ötös 205— 
215. hatos 185—195. heUs V3—165 hét 
is fe’as 120—125. nyolcas 110—115 — 
Btvuikorpa jutazsákokban bácskai 97— 
n9. szeróml 94—96, bánáti 93—93 Fe­
hérbab. b’cskai és szerémi 2 sz.ázalé- 
krs zs-'k nélkül 290—202 so. R-lavón’nl 
ró-sa burgonya 50—52. fehér, sz’avó- 
n!ai 41—46 Scrtászs'r 5r> kilós kan­
nákban bruttó nettóért 1 125—1450 —
Irányzat: nyugodt. Forgalom: közepes.

i Il'cmn fi nyes Cvncp:.' erek 
^vnsarrap lepleztek le Ha­

tvannak.^ a hői vé tok nagy yezc- 
ááEStr Az em’ékmüvct. amo- 
tgitszfincsx5 zágrábi szobrász 

ké -z'taft. a templom köze'ében állitot- ; 
ták fel, azon a helyen, rihol Tlad:rs cl 
n^beszádét mogd.otia. A szobor’'’’ti
lc-'s előtt a HSS és a Ma esek párt 
t'"bb vezető embere mondott nagysza­
bású beszedőt. A szobor felirata a kö- 
vetkező: »Növi IV-es kö?ríg egyszerű 
lakossága há’ából emelteti ez emlék­
műt Rad'cs Istvánnak, 1901 ben el­
mondott első beszéde em1 ékére,. 1938 « 

— S-ázdalláros teríték. Mint B-vtro- 
bál jelentik. Massachursetts állam te­
hetős dcmekratá’t bankettre hívta a 
párt vezetőség. Fgy-egv teríték írt 100 
do’lórt kell fizetni. Az óriási ba-kott
óriási jövedelmét választási célokra 
fordítják.

— Ellen v.llr.mosszék. Nowyorkbó! 
jelentik: Egy Leonardo Píccoli nevű 
olasz orvos olyan vili amosszá kot talált 
fel, r.mcly nem kivégzésre, hanem

SZOMCORI TERMÉNYTIÍ7SDE 

Búza, bácskai, Rzomb-'r környéki

öltésre szolgál, do egyelőre c ok

tak el a földjéről. Megkérdezték Jo- 
zicsicsot. ő azonban rezignáltam ki­
jelentette, hogy ők bizony 

a nagy rakodásban meg se 
vasiak, hány szárkévét dobnak 

a kocsira.

A bíróság Ítéletében bűnöseknek 
nyilvánította a vádlottakat és Pán- 
gvent 10, a többi vádlottat prd'g 
7_7 napi elzárásra Ítélte, a bünte­
tés kitöltésének idejét azonban egy 
évre felfüggesztette. Az ité.et jog- 
erős.
0»—« O »—« O »—« o »—« 0 * * 0 * <(
Fizesse"» elő _ 
cíRegpell Újságra

152, szrémi. Duna 153. Száva 150. k d 
140—151. sz’avó-’ni k. d 140—fSt.frl- 
söbácskai 154, délbánáti 152. frlsóká- 
rát! 154. Tisza, uszályból I. 160. TI 159, 
Tisza, csatorna 157. dunai hajórako­
mány. Bácska. BAnát 157. bogai ha ó- 
iokom íny 158. Rozs, bácskai vasút 140 
— 142. 7ab. bácskai vasút 132.50—135. 
Árpa. bácskai 63—64 kgos 116—143. 
-zomml 63—64 kgos 146—143 Tenrmr!. 
bácskai vasút prompt 117 5,0—'26. 
bácskai szárított 93—100. Bab, fehér 
"00—290. Búzaliszt, nullás rg és g 250
_299. kettes 230—240. ötös 210—220.
hatos 1 no—gon. hetes 185—165, ny 1 is 
110—115 Kcrpa. prompt bácskai 97— 
99, s-orími Bt—96 Scrtcs-sir. ut ragy- 
hordókban 14.50—15 50. u1 közönkor- 
dókban 14.50—18.80, uj kishordókban 
1} r,o—15 50. kannában bruttó rettó'rt 
13 75—14 75. Füstölt szalonna 14 25— 
159.5. sózott szalonna pofa és hasalja
nélkül 13 23- Iránvzat: változat­
lan. Forgalom: 41 vagon.

KÜLFÖLDI TŐZSDE7ÁTLÁTOK 
A tímár árfolyama. Budapest 7.15— 

7.70, Boriin 5.63—5.07, London 212.
Zürich. Beogréd 10, Pária ll 73 há­

romnegyed. London 20.073. Newyork 
44.50. Brüsszel 74.475, Milánó 23 175. 
Amszterdam 239.45, Berlin 176 373. Szó­
fia 5.40. Prága 15.125, Varsó 82.75, Bu­
karest 3.25. ... <

állatokén próbálta ki. Ezen a villamos- 
széken életre keltett o'yan állatokat, 
amelyek v: Hamos áramtól sújtotton már 
a legkisebb életjelt sem adták ma­
gukról, Az olasz orvos szerint talál­
mányának nnev jelentő:' van ol van 
villemosüzemekbcn, amelyekben sű­
rűn fordulnak elő Szerencs ítlenscgek.

— Kft évi börtönre és hárem ív! 
kényszermunkára ítélt k a fckcticsi 
bet ;. t. A szül ' :al ti rv' iysz k ' I 
den Ítélkezett a héromrendbell betö- 
réssel is e°y 1 pással vő lolt Harango­
zó I.ajos 28 éves feketicsi napszámos 
bűnügyében. A vádlott nagy nyomo­
rával védekezett és töredelmes beis- 
merő valUmést tett. A bi óság két évi 
börtönre és hárem évi k'nvszermun- 
l:*ra it "te Hnrancozót. mert többszö­
rösen büntetett e’öé’.etü. notórius be­
törő. akin nem javítottak txldigi bün­
tetését.

— ít-nér" Jobban fcjcln-k a tehe­
nek. Sir Harry Hague, egy nagy an­
gol tejkereskedelmi vállalat igazgató­
ja rád"óké'-ziUr-knt szerelte'ctt három 
tejgazdasági istál’ójába. A ze-e hnll- 
ga1áca annyira előmozdította n teh-’n-k 
te jelésít. h"gy három hónapon belül 
nyolc első és k-' t második tejelési bal- 
nokságot nyertek. A s:leer buzdító ha­
tása alatt a vól'alat összes istállóiba 
bevezetik a rád'ót.

— Scprü-tlandár. A washingtoni ál 
Iami munkahivatal pálv.izatot hirde­
tett 2000 takarítónői állasra heti ezer 
dinár fizet.'.'.sei az állami hivatalok 
tisztántartására. Másnap délelőtt n 
washingtoni központi rendörép.ilet 
előtt, e.hol a pályázóknak jelentkez­
niük kellett, közel 20.000 takarítónő, 
negyobbr: -zt néger, tolongott és dula­
kodott pályázati űrlapokért. Miután 
az egész környéken megakadt a forga­
lom, többszáz rendőr próbálta az uc 
cát megtisztítani, de te’jrsen tehetet­
lenek voltak n sikoltozó, karmoló 6r- 
jüegő arszonytáborral szemben. Végre 
lovasrendőrök vágtatlak n tömegbe és 
verték szét a »scprüdand.u't«.

— Ml MIN DEN TÖRTÉNIK A 
FÖLDÖN EGY ÓRA ALATT?.Az 
angol statisztikai hivatal kimutatá­
sa szerint egy óra lefolyása alatt:

fidnn pm her születik és 4600 ember 
Tál meg a fiildön;

a bíróságok VJ8.000 vádlott felett 
ítélkeznek;

üz emberek 2ő miFió k'logrnmm 
burgonyát, tizm'Rió k ló főzelékfé­
lét, három és fél millió l: ló húst, 
hárommillió marhát, hárommillió 
l.alat és 30 millió kiló cukrot fo­
gyasztanak el;

egif óra alatt a földön 180 000 ton­
na cigarettát és szivart gyártavak;

ecy óra alaft az eaesz földön 7jOO 
uj automobil készül el;

a postahivatalok 115.000 táviratot, 
több mint cnymilliórd levelet és Ic- 
vcfazi'lnnot továbbítanak;

cay óra alatt án0 000 rae*”or hull 
le a földre és mintegy 1800 Villám 
hasítja meg az eget.

— BA IMOKI HÍREK. T' =-r István 
y 1 n rti k snak az ugynev* :etl Rátán 
lévő b r‘ Icán reg-menny’? ri szalma 
é-> kukoricás—' r ége*t cl. A k r b .’to- 
s’tás u*ián megtérül. A tüzet a szal-
m ..... il k 5i ül g’ ufávi * játszó gl er*
n ! ídí st ík elő — A baj n ki S rt 
műkedvelői szombaton, oklób-r 2n én 
cc’e a mozi helyic'g'ben elund! k a 
Sárgapityk's köz.leg'ny cimü három* 
felvonásos onerettet. Eloadus utun 
táncmulatság lesz.

— Ablakbevert sek Szk’ribccsfn. 
Szombaton éjs-'-ka ismere*Un tett:s-k 
bevert le dr. Galambos Ferenc, dr. 
László Dezső és dr. 7-lenay Miklós
■ vv ’ k. dr Kel »men J b....íf orvos,
valamint dr S’nd’er Károly fogorvos 
lakásának ablakait. A rendőrség és a 
csendőrs g r r- vos nso nozrst indított 
a tettesek kilétének felderítésére.

— Fórul Jártak a hunnal bojkott ha­
zafiak. Burmái hazafias egyesületek 
mozgalmat ind.toltak a leüt - ti szö­
vet :k bojkottálására vil " barna
háziszőttes viselésére buzdítva a lakos 
ságot. Rangoonban bojkottőrök álltak 
a nagyobb üzletek előtt, hogy lebeszél­
jék a nőket az id-gm gyártmányú szö­
vetek vételéről. Midőn ez sem hozta 
meg a várt sikert, buddhista papok 
kücers'-ttélc a templomokból és hnm- 
buszbotokkal verték meg az uccán nz 

rtáll 1 iméket v elő nőket. A 
hazafias fellángol:' t csak nz a lelep­
lezés hüt öl te lei» hogy a tüzzcl-vas ti 
népszerűsített »ház’szöltes« japán szö­
vőgyárakban készült, amelyek meg- 
tévesztő g híven utánozták a burmai 
népipari termékeket.

— R zu rlv.il ás ért négy hónap. A szó­
belien! törvényszék súlyos t estisért és 
vétsége miatt négyhavi fogházra Ítél­
te, Jónás Lajos 37 éves moll földmű­
vest. mert a múlt év oktciberében nz 
egyik vendéglőben megtámadta és 
rnvgbiesk.ázta harao ’sát, Nusoni Gábor 
munkást. A bíróság n vádlottat s*a- 
bodl'.bra holvczte, m»n a vizsgálati 
fog-ággal kitöltötfo büntetését.

■H
NEM TUDJA

— Igaz, hogy a feleséged Sajót 
magával bcsscl, fin egyedül van?

•— Nem tudom. Még sohasem vol­
tam ott, amikor egyedül volt.

\
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_ BEZDANI 1IIREK. a muH hót
vígén rendezett horgászversenyt meg- 
zavarta a -c.-sz idő és az apatini ha­
laszok, de néhány horgász még igy is 
BZVp ereíme^yt ér* el A díjnyertesek 
sorrendje* 1 Kelle János, 2 Köteles 
Andor figcrvos, 3 Opra lován közsé­
gi jegyző Ezeken kivül kiosztottak 
még nyo.e dijat A versenyt a Nagy 
vendéglő ven rendezett tá.-sasvaesora 
fejezte be — A vasárnapi búcsú al 
kaiméból a Katolikus Legényegylet 
Gurics M; 'álv rendezésében a Talió- 
sy-vendéglöben szmrehozza a Gyimesl 
vadvirág című 3 feivjná os nép«zin 
müvet. Ugyanakkor a BSF bucsumu 
latságot rendez a Nagy vendéglőben. — 
Bórlcs Gyúró kengyija1 legény a ke- 
rékpáriával a csatorna h'djánál ősz 
szetitközétt egy kocsival és súlyosabb 
sérüléseiét szenvedett.

__ Utas nélkül indult cl a szomhori
személyvonat Szuboticáról. Egyedülál­
ló eset történt hétfőn a szuboticai vas­
út állcméson. A Szombor—Vinkovci fe­
lé induló szem Ily vonat teljesen utas 
nélkül gördült ki a szuboticai vasút­
állomásról, mert a várótermekben vá­
rakozó közönséget elfelejtették kien­
gedni a vonathoz. A közönség türel­
metlenül várta a beszállást, azonban a 
várótermekben szo’gálatot teljesítő 
vasutasok megnyugtatták őket, hogy 
a vonat 70 percet késik Ez tévedes 
volt, mert a Szombor felől jövő vonat 
késett ennyit és nem a Szombor felé 
Induló vonat. Igv a szombor! személy- 
vonat a rendes időben elindult, de utas 
nélkül. Amikor a tévedés kiderült, a 
vasutigazgatóság különvonatot adott a 
mintegy száz utas részére. A vasut­
igazgatóság vizsgálatot indított a fele­
lősség megállapítására.

IMIM I I M M II IIMI1IMI \ t_LL

Háromfajta menyasszony
Hetvenedik születésnapján nyugalomba vonul G. R. Ballelne ,0"do"| 

lelkész, aki lelkipásztor! működése alatt több m.nt tízezer pa. es e 
meg. Az újságírók megkérték, nyilatkozzék tapasztalatairól. Elmondta, hri y 
a menyasszonyokat húrom fötipusra osztja tapasztalatai alapján, -z c 
azok tartoznak, akik egészen hétköznapi dolognak látják » házasságot a 
c'küvön úgy viselkednek, mintha mindennap házasságot kötnének. A máso­
dik típus arra törekszik, hogy övnél látványosabb ceremóniává egye az 
esküvőt. Végül a harmadik komolyan és bátran néz szembe a jo\o
gazdasági és egycb nehézségekkel. . , .

— Hogy a vőlegény nem jelenik meg az esküvőn, az eleg gyakori do­
log, — mondta még az öreg lelkész — de sohasem tapasztaltam, hogy a 
menyaszony elmaradt volna az esküvőről.

— SZERELMI ISKOLA. Az angol 
szocialhigiéniai tanács szerelmi isko­
lákat szervez, ahol mindkét nembeli 
ifjúságot az udvarlás módjára és a 
házasélettel kapcsolatos tudnivalók­
ra oktatják ki. Az első tanfolyamot 
Dattcrsei londoni kerület városházán 
tartják inanen 16—25 éves hallgatok 
számára, külön a fiuknak és lányok­
nak. A tanfolyam iránt oly óriási ér­
deklődés nyilvánul, hogy más kei il­
letékben is bevezetik.

TTTTTTTTTM i Ilii IMII II IMII
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PmatSr és fiivatósos lény- 
díinésxefi :criesrék minden

rziWséflletiitiel

Seidting
totó és opUticn sxafiiizloté* 

/v/7, Soviszád,
Kt. Petra l. -5. - / el.

RUFF-fcle

NEGRO BONBON i
megszünteti a rekedtséget |

__ Meghalt Jurisics Milos, akit Kar
lóvéin elütött az autó. Lapunk tegna­
pi számában megírtuk, hogy Juris.cs 
klilos 21 éves szremszkikarlovcei mun­
kást nagy sebességgel száguldó, eddg 
még ismeretlen autó elgázolta és anél­
kül, hogy pillanatra is csökkentette 
voina sebességit, tovarobegott. A sú­
lyosan sérült Jur:s.csot beszállították 
e novlszádi közkórházba, ahol azonnal 
ápolásba vették. A szerencsétlen mun­
káson azonban a legsürgősebb orvosi 
segély sem segíthetett, tegnap hajnal­
ban belehalt sérüléseibe. A rendőrség 
széleskörű nyomozást indított a gázo­
ló autó felkutatására.

— Fotó-amatőr képeit legszebben 
és szakszerűen Barta i Drug sza'c- 
tizlete dolgozza ki. Noviszád, Kra ja 
Petra I. u. 30.

— Novlszádi anyakönyvi híreit. No- 
viszádon október 17 és 21 e közölt szü­
letett 8 fiú és 12 leánygyermek, há­
zasságot kötöttek: Kopstein Ferenc és 
Allman Anna, dr. Saseon Mario zágrá­
bi felebbvíteli bíró és Mlkulcsics Jo­
zefina, Cserevicskl Bozsidár cs Zubo- 
Vies Náda, Szazdanics Tódor és Ka’.aj- 
d/sics Anna, Jcbel Is*van és Marko- 
vics Margit, Karaj Ica Gyúró és Síit 
Mária. Meghaltak: Molnár István Cl 
éves, Bér Nándor 71 éves, Mihnyák 
Julianna 54 éves, Czoczek István 32 
éves, Bogdán Ferenc 7 napos, Welsz 
Vilmos 15 éves. Ditz József 8 hónapos, 
Illés Mihály 49 éves, Kizin Anna 69 
éves, Tóth Julianna 50 éves. Vucs'cs 
Draginya 42 éves. Grujics Tatjána 39 
éves. Borota Dusánka 18 éves. Miluti­
novics Vásza 7 éves. Gyuracsko Mi­
hály 32 éves, Hengl János 56 éves. 
Haska Palkó 49 éves, Krlzsán Kata 43 
éves, Jakober Danica 67 éves. Dltrich 
Katarina 66 éves, N ko’.ics fiúgyermek 
3 napos. Mi tics Boszilyka 33 éves. Uro- 
sev Ljubica 37 éves, Valusek Kat ica 23 ' 
éves, Milicsics Katica 61 éves, László 
András 31 éves, Dusán Julianna 2 hó 
napos korában. 1

— TOPOLAI HÍREK. Az elöljáróság 
felhívja mindazokat a fiatalembereket, 
akik 1919-ben születtek és Topo’.án 
laknak, vagy tartózkodnak, hogy ha­
ladéktalanul jelentkezzenek a katonai 
ügyosztályon s egyben vigyék maguk­
kal írásban a családi állapotukra vo­
natkozó adatokat. — A választók név­
jegyzéket a tanácsteremben közszem’é- 
re tett: k ki. akinek a neve hiányzik 
és jogot formál a szavazásra, október 
29-ig kérheti nevének felvételét. — A 
'•endőrs'g felszólította a lakosságot, 
hogv házuk előtt a járdát és kocsi utat 
tartsák tisztán mert e’lenkező esetben 
megbüntetik őket. Tudomásul adta a 
rendőrség továbbá, hogv a főuccán a 
jövőben nem szabad semmiféle állatot 
legeltetni. — A legutóbbi hetip:ac na­
gyon élénk volt A gabonapiacon kü­
lönösen az uj tengerit keresték cs 105 
—110 dinárt fizettek méterenkint. A 
továbbiakban igy alakultak az árak: 
Búza 150. árpa 130. burgonya 80. A 
piacon nagy kereslet mutatkozott vág- 
n.ivaló lovak iránt. A baromfi fi paeon 
az árak némi emelkedést mutattak. To­
jás darab’a 0 60 dinár, sovány liba és 
kacsa kilói a 7. kövér liba 8. kacsa 9 
csirke és tyuk 8. pulyka 7 dinár volt. j 
A Zöldségpiacon 12 paprika 1. zölds'g : 
és sárgarépa csomóba féldmár. a kar­
fiol darabja p-dig 2 dinár volt.

— Női őszikabátok nagy válasz­
toltban olcsón kaphatók: Fischer J. 
és Fin cégnél No'úszádon.

— Születés, házasság, halál Petrov 
arádon. A legutóbbi k'mutalás óta há­
rem leá"v- cs egv f'iozvermak szüle 
te sót jaíenírtték be a peirovgrádi 
anyakönyvi hivatalban. Házasságot kő 
lőttek: Meszmann M’hálv és Sói vom 
Irin. Gajdok János bognár és Weber 
Anna. Kovács György cserepese és 
Fóri Teréz. Veréb Zoltán kereskedő is 
Töröcki Mária. Italics Cvetkó pék és 
Mijatov Darirka. T min Ratkó vasúti 
öntő és Gardinovacsld Danica, Milo- 
vánov Milán fcőrgvári munkás és Ha­
tnia Rozália, dr. Tóth Sámuel orvos 
(Debelyácsa) és özv. B gner Emília. 
Teodcszin Bogdán kercskedősegfd 
(Kumánl és B.ajm Valéria. S-iveri Ist­
ván napszámos és Varrtvu Borbála. — 
Meghaltak: Docker.dorf Péter 43 éves 
gazdálkodó, A’bul Darinka 24 éves, 
Pákóczy István Ferenc 17 nap-s. Gvu 
kies Drága 82 éves és Rakidzsics Luj­
za 74 éves koriban 

— Le akarta fegyverezni a rendőrt. 
Bozsicsics Ili ja 48 éves szveligyurágyi 
földműves a múlt év november 23 án 
alaposan felöntött a garatra és éjfél 
felé nagy nótázással indult el lakása 
felé. Útközben Otlokán Tihcmir köz­
ségi rendőr felszólította, hogy csende­
sen viselkedjék. Bozsicsics azonban az 
ittasok rettenhetetlenségével csak egy­
re fújta nótáit. Otlokán erre csendhá- 
boritás m att be akarta kisérni az őr­
szobára. de Bozsicsics nem az. az. em 
bér volt. aki csak úgy egy két szóra 
megadja magát. Elkapta a rendőr fegy­
verét és el akarta tőle venni. Dulako­
dás támadt közöttük, amelynek Go- 
vorcsin rendőrvezető közbelépte ve­
tett vég t. Az. ügyet m st tárgyalta a 
novlszádi törvényszék büntető hármas 
tanítsa, Bozsicsics*>t bűnösnek nyilvá­
nította. a büntetés a'ól azonban fel­
mentette. Az Ítélet Jogerő».

__ Harmincnapi elzárásra Ítélték,
mert kárt okozott az államnak. A no
viszádi törvényszék büntető hármasta­
nácsa tegnap délelőtt tárgyalta Mnk- 
szimovics Szvetiszláv elnökletével Ba­
lázs János sztáribecsei munkás lopá­
séinak ügyét. A vádirat szerint Balázs 
a sztáribecsei vasutallem .sról 19 da­
rab vas alkatrészt lopott cl. a lepett 
tárgyakat azután Molnár István sztá­
ribecsei géplakatosnak eladta. A tár­
gyaláson Balázs azzal védekezett, hogy 
késő este. amint a síneken haladt, el­
szórva találta a vasdarabokat, azt hit­
te nem kellenek senkinek és eldobták, 
ezért felpakolta és hazavitte. Később 
Molnárhoz vitte, aki nem volt odaha­
za. Molnár feleségének azonban sike­
rült eladni a vasat 10 dinárért. Mol­
nár ugyaniig értelemben telte meg val­
lomását, A bíróság a véd- és vödbe- 
szád c1barirrz5r,-1 után bűnözne 1c mon­
dotta ki Balázst és az államkincstár 
megkárosítása miatt 30 napi elzárásra 
Ítélte. Molnárt, miután ártatlansága
bebizozvaVt fn1»— intették a vád cs kő-
vatkezm'nyel ától.

— A fiú rablásaiból eredő pénzen 
épített házat egy apa. Csotra Lázár 
helinai születésű munkanélküli so- . 
rozatos lopásokat cs rablásokat kő- ; 
vetett el Boográd bel- és külváro­
sában. A rendőrségnek csak hosszú 
évek után sikerült Csotrát ártalmat­
lanná tenni, a férfi ugyanis nagyon 
szolidan, majdnem nyomorban élt. 
Mivel a rendőrség sem ná’a. sem a 
lakásán nem talált pihzt^ kiterjesz­
tette a nyomozást és meglepő ered­
ni énvre jutott. Kiderült, hogy a nyo­
morban élő rab’ó minden pénzét 
hazaküldözte szülőfalujába édesap­
jának, aki abban a hitben élt, hogy 
a fia dolgozik és igen jól keres. 
Csotra igy az évek folyamán több 
mint negyvenezer dinárt juttatott 
haza, az összegből azután az idős 
Cso'ra házat épített és kis b.rtokot 
vásárolt.

— Székrekedésnél és emésztési
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra eev pohár természetes »Ferenc 
Józsefe keserű vizet. Registr od M’- 
nisztarsztva szoc pol, i Nar. Zdr S 
br. 85 od 154 25 V,

— Szitává lőtte a bátyját egy ccti 
nyel munkás. Hc-tfőn este bet óra táj­
tan megdöbbentő tcstvérgyilkcsság 
történt Cet Ínyén. Kapa llija cs Milán 
valamin összeszólalkoztak, majd vere­
kedni kezdtek. Kapa Iiija hirtelen fej­
szét kapott fel cs öccse fejére sújtott. 
A férfit elöntötte a düh, letörölte a 
szem'be csurgó vért és alig két mé­
ternyi távolságról tüzelni kezdett re­
volverével bátyja felé. Kapa Tkja hol­
tan rogyott össze. Az orvosok megál­
lapították, hogy minden golyó halálos 
volt, Knna Ilijét valósággal szitává 
lyuggatták öccse revolverének golyói. 
A gyilkos testvért orvosi segélyben ré­
szesítették, maid beszállították a kór­
házba. A kit fivér között már tiz év 
á’a esedékes volt a leszámolás. Tiz 
evvel ezelőtt ugyanis szintén össze­
csaplak, akkor Kapa Iiija olyan súlyo­
san m'gscbisitctte öccsét, hogy jobb 
lábát amputálni kellett

— Átadták a novlszádi vizsgálóbíró 
nak a petrovoszeiói gyilkosokat. Vel.c 
ki Milán, Zsivko cs ’i’osa bácsköpetro 
voszelói földművesek szombaton ös­
szevesztek Bugárszlci Száva és Bugár- 
szid Zsivko ugyancsak petrovoszeiói 
földmivesekkel. A két ellenséges tá­
bor 10 kilométerre Petrovoszeiói ól a 
mezőn találkozott és rövid vita után 
egymásra rontottak. A veszekedés he­
vében csakhamar előkerültek a kések 
és ver folyt. Fél óra múlva a földön 
holtan feküdt Bvgárszki Száva és Zsiv­
ko, mi" Veitek:éle több könnyebb-su- 
lyösabb sérüléssel a csendőrség kezé­
re kerültek. Kihallgatásuk után a 
csendőrség tegnap reggel beszállította 
őket Noviszádva cs átadta Papricsics 
Milán vizsgálóbírónak, aki a napokban 
kezdi meg kihallgatásukat.

_ Eltemették Krlsosthomcs érseket.
Görögország prímását. Athénből jelen­
ti az Avala: Ma, október 25-én dél­
után ünnepélyes gyászpompával elte­
mették Hrisosthomos athéni érseket, 
Görögország prímását. Az athéni szé­
kesegyházban megtartott gyászszertar­
táson résztvett őfelsége a görög ki­
rály. a hercegek, a miniszterelnök, a 
diplomáciai kar tagjai, a kül- és bel­
földi egyházi méltóságok, valamint a 
katonai cs polgári előkelőségek. A ka­
tonaság nevében az athéni helyőrség 
diszszázada végezte a tiszteletadást. A 
nagy eső ellenére hatalmas tömeg kí­
sérte utolsó útjára Hriscslhomos ér­
seket és az uccákon. amerre a gyász- 
menet elvonult, ezrek térdeltek és ad 
tűk meg a véglisztességet Görögország 
prímásának.

— Ismét gázolt az autó Szrcmszki
Iíarlovcin. Karlovcin az utóbbi időben 
alig múlik nap, hegy az autózásnak ne 
lenne újabb áldozata. Nemrégiben 
Hahn szuboticai gyáros halálos autó- 
szerencsétlenságéről számoltunk be, 
szombaton egy ismeretlen autó Juri­
sics Milos 21 éves munkást gázolta el, 
úgyhogy két napi szenvedés után be­
lehalt sérüléseibe, tegnap pedig újabb 
áldozatot szállítottak be a noviszádi 
kezkórházba. Cinder József 40 éves 
karlovcei molnárt eszméletlen állapot­
ban találták az országúton. A testén 
lévő zuzódásokból ítélve, a szerencsét­
len férfit autó ütötte el és eszmélet­
len állapotban otthagyta az utón. Gin- 
dér míg mind'g eszméletlen állapot­
ban van, igy kihallgatni sem lehetett, 
állapota aggasztó.

— Huszonegyezer dinár a női selyem-
haricnyában. A beográdl rendőrség na­
pok óta nagy razziákat tart azokban 
az uccákban, amelyekben tiltott sze­
relmi találkahelyek vannak. A rendőr­
ségi tisztogatási akció eredménnyel 
járt, amennyiben több kiskorú lányt 
szabadítottak ki a lánykereskedők kar­
maiból. A kiskorú lányok egyrésze 
fertőző betegségben szenved, úgyhogy 
kórházba kellett szállítani őket. A 
rendőrség letartóztatott három keritó- 
nőt, akiiéről bebizonyosodott, hogy 
rendszeresen foglalkoztak kiskorú Iá-, 
nyok rossz útra térítésével. Az egyik 
keritőnő lakásán az ott lévő kiskorú- 
lányoknál egy dinárt sem találtak, el­
lenben rábukkantak egy solyemharis-, 
nyára, amelyben 21.590 dinár volt, »
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A noviszádi Polgári Magyar Dalos- 

kőn szombaton tarkaestet rendezett, 
amely minden tekintetben kitünően 
sikerült. Noviszádon már régen Int 
tunk ilyen kitünően öszeválogatotl mii- 
sorú humoros előadást. Az előadás és 
a műsornak kétségtelenül a legna­
gyobb erőssége Gerich Bandi rendező 
volt, aki nemcsak a miisorszámokal 
válogatta ősze és tanította be nagy 
szakértelemmel, hanem a konferálás 
nehéz munkáját is bravúrosan oldotta 
meg. Noviszád magyar mükedvelésé- 
nek régi és súlyos problémája a meg­
felelő konferanszié hiánya. Gerich 
Bandi már edig is a legtöbbet, mulat­
ta ezen a téren, szombatesti pompás 
teljesítményével azonban valóban meg 
éidcmeite nemcsak a legjobb noviszá­
di konferanszié nevét, hanem a való­
ban jó konferanszié jelzőjét is. Külö­
nösen pompás volt a »Pluhár István 
rádióriportja a NAK mérkőzésen« cí­
mű magán jelenet ében, amelybe m g 
egy ötletes H" esek és Sajó párbeszé­
det is beleszőtt.

A műsoron szereplő egyfelvonáso- 
sokban a Daloskor néhány régebbi ru- 
Unos műkedvelője mellett fellépett 
több fiatal uj szereplő is, a Daloskor 
ifjúsági osztályának tagjai, akik te­
hetségeseknek bizonyultak és nagy 
reményekre jogosítanak. Az. egyes tré­
fákban és egyfelvonásosokban a kö­
vetkezők szerepeltek: Gerich Endrvné, 
Kralyevacski Pia, Spiesz. Annv, Ge­
rich Endre, Kaszás Imre, Csalit h Im­
re Balassy Imre és Hegedűs László.

Fabriczy Irma két verget szavalt el 
a tőle megszokott nagy rutinnal és 
tehetséggel igen hatásosan. A közön­
ség kitünően mulatott és valamennyi 
müsorszúmot lelkesen megtapsolta.

De a csapás, amely Markojewel 
érte a nyakék eltűnésével, éppen 
olyan fájdalmas valami volt, mait 
amelyet a golyó Popovnak oko­
zott.

Lehetetlen volt Markojcwet ki­
hallgatni, mert szinte őrjöngött, 
ha arra emlékeztették, hogy mi 
történt házában.

Mantsikoff igyekezett haragos 
hangon beszédre bírni Markoje­
wet, aki végre nyugodtabb lett és 
elmesélte hazaérkezését.

— Ön tehát ma éjszaka nem volt 
Idehaza, Markojew? — kérdé a 
vizsgálóbíró, aki Markojew beszé­
dét különös véleménnyel hallgatta.

— Nem — feleié az öreg.
— De hisz ön azt mondja, hogy 

Popov Sándor ittlétéről tudott 
mondá a vizsgálóbíró.

— Igen!
— No és hogy illik az össze?
Markojew nagyon szeretett vol­

na e ponton keresztül siklani, 
(liléikül, hogy az igazságot meg­
kenjen mondania.

— Halljuk — kiáltá Wersegin, 
aki sejteni kezdte, hogy valami 
nincsen rendben — az igazat meg 
kell mondani Markojew, meit kü­
lönben szigorú büntetés vár!

Marko je v belátva, hogy lehetet­
len titkolódznia, szégyenkezve 
mesélte el, hogy házába eg\ Jani t 
fogadott, akit egyik környékbeli 
földbirtokos hozott hozzá.

— És ki volt az az ur?
— Jernitzky János gróf!
— Jegyezni — parancsolj a \i/> 

gálóbiró az írnokoknak.
Jarnitzky gróf hozta ide a 

és megkért, hogy addig

uniiiiiiiiiiiiiiiiuii

Harmincezer néző a Disney 
rajzolta „ HófcMtúé “-né!

I i /i/m/ia totál />((}> fteoyrád — Meyind ntt 
a beoyrádi jihnszezán

Beállott a hűvös, esős ősz. A szép, 
meleg napok Hinten, mi is maradna a 
főváros szórakozni vágyó közönségé­
nek olcsóbb, kellemes időtöltésül, mint 
a mozi. Ebben nálunk. Beogr idban 
valóban nincs hiány. Sőt. Évek óta 
nem múlik szezon, hogy a mozik szá­
ma ne szaporodna. Ez évben sem ma­
rad el. A néhány év óta üzemen kí­
vüli Union szálloda épületeiben, a- 
melyek a parlament közelében, a vá­
ros szivében vannak, modern, nagy­
szabású családi penzión kívül

néhánv hét mulva Boográd tizen 
hatod.k mozija: az »Union Palace« 

nyílik meg.
Értesülésünk szerint, ez a mozi a fő­
város legszebb, legmodernebb mozijául 
épül, legújabb amerikai rendszerű lé- 
adóval és parafával bevont akusztikus 
tetőburkolattal. Term -szelesen premi­
ermozi lesz. A hetedik premierm-izt 
ez. amely a négyszázezer lakos felé 
közeledő Beográd moz-kultúrájának 
bizonyítéka. Tavaly is hét premiermo­
zi volt. azonban az - Uránia val koo­
peráló és azonos, eredeti filmeket be­
mutató - Szlavia-. — künn a Szlavia 
kii’város elején — ez évre lemondta 
a fümnendlizést. A külváros k1 spolg:í- 
ri lakosai igényit kielégítő, tavaly: 
filmslágerek reprizeire t“rt át. R-nvz- 
műsorát Greta Garbo Valevska gróf­
nő? jéve! kezdte el. A kísérlet bevált. 
Greta Garbónak mindig akad közön-

A premiermozik, amelyek körülbe­
lül hat hét ó'a fokozott munkában

vannak, a kedvezőtlen időjárásra va­
ló tekintettel nagy sikert remélő u 
donságaikat már most kihozzák. Így 
a Mickey—Maus filmek világhírű ro* 
zolóm ti vészének. Walt Disneynek Hó­
fehérke és a hét törpe« cimji. egész 
műsort betöltő rajzfilmjét

három héten át megszakítás nélkül 
mutatja be a »Luxor« mindkét 

mozija
s hétköznapok délelőttjén a beográdi 
összes iskolák (elemi és közép) növen­
dékei nézik meg. Legalább hamv ne 
ezren látták már ezt az emberi jóság­
ba és öszintes' tbc vetett hitnek bájos 
meseiii filmjét s a nézők hol nevetve, 
hol könnyezve kísérik a boszorkánvo 
sen ügyes rajzolónak filmálmait, ame­
lyekben szinte felülmúlta önmagé* 
eddigi ötleteinek, színeinek erode*is-'*, 
git és finomságát. Komoly és átülő 
filmsiker a Kot a rác és »Vvacsar-
Weszelv—Rudolf Forster filmszinmíive 
>Az eg -z nnry butaságok«. A töré­
keny Elisabeth. Bergner nagy partne­
re: Forster előszűr szerepet filmen 
ezúttal Paula Wcszely-el, a- bécsiek 
nagy színésznőiével, aki ebben a bécsi 
levegőjű, gördülő meséiü filmben is 
jól érvényes-1 i ismert művészi tulaj­
donságait. Forster a régi. Elegáns, 
szűkszavú, kT és gesztusu. sohasem 
modoros. A film bécsi ucc-v. a Hoch 
haus? felvételei tetszést váltottak ki. 
Nem is csoda A fűmet a németek leg 
nagyobb filmrendezője: Cárt Fröhlich 
készítette. A többi premiermoziban 
♦öbb francia ■ s angol fűm megy Jó'

rendezett, eredeti és szórakoztató fil­
mek. A francia filmek különben is 
egyre tökéletesebbek. A beográdi kö­
zi őség sokan beszelnek jól fran­
ciául — mindinkább megszerette a 
francia filmeket, a francia filmsztáro­
kat. igv Gaby Morlayt, Pierre Richard 
Witiniét és Harry Buurt kedvencei kö­
zé sorolja.

A tíz reprizmozi loleg a tavalyi slu 
gcvfilmeket hozza, Így Tolszoj: »Elő 
holttest. j H. a Romeo és Júliái -t, 
Lukrécia Borglát. stb Általában, a 
Iepri/mozik közönsége a nagy törté­
nelmi filmeket vagy a detektivhisto 
Lakat keresi. Érdekes, hogy az An­
schluss« óta

Beográd mozijaiból végleg eltűnt 
a filinuperett.

Az itt-ott felbukkanó Zarah Leander 
revüs operettfi'mjei nem tudnak a kn 
z.önség szivéhez utat találni. pedig 
épen elég sűrűn próbálkoznak velük.

Az elkövetkező hetek nagy filmese- 
menyei közül kettőre vágyakozással 
k «/.ül a bee ' -di közönség. Várják az 
a Nyugaton a helvz.et változatlant 
című í-evény nagynevű Írója uj regé 
n \ ének nmerkai filmváltozatát:

Erich Maria Rcmarouc »Három 
hajtárs« át,

amely az utóbbi eveknek legnagyobb 
amerikai s nyugateurópai filmsikere. 
A tekint,-Ivura'mi államokban nem is 
kerülhet színre. N lünk is. ez az első 
R >niurpue film s Így érthető, ha mozi 
es közönség készül rá. Elóreláiiuitólag 
a <Kasz.na, mozipalotában mutatják 
be. Várjak a háboruelőlti francia tár­
sadalmi drámák nagy mesterének uj 
filmjét is:

Henri Bataille: »Mainau C'olihri«- 
jct.

Fotati’e a h ,borút követő huszas évek 
e'eién halt meg s mór-mar elfeledték 
Néhány év óla fedeztek fel a filmren­
dezők és alig múlik el szezon, hngv 
cgv egy darabját ne vinnék vászonra. 
Ideális filmek lettek négy társadalmi 
-'rámáiból. A1 g kel! rajuk változtat­
ni. Ha élne már regen Hollywoodban
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kart lenni ma éj­

ma éjszaká-

nél-

tartsam itt, 
múlva ismét

— És mi 
pov urnák?

— ö — ő
— És?
— És egyedül 

szaka vele!...
— És ön átengedte 

ra a házát?
— Igen.
— Ingven, minden díjazás 

kül?
— Nem!
— Hanem?
— Mit tagadjam — feleié szé- 

gvenkezve Markojew — hiszen 
már eléggé megbíinhődtem, — 
megfizettettem magamnak!

— No és ön nem volt jelen, ami­
dőn Popov a házba jött?

— Nem! Popov akkor jött, ami­
dőn éti már nem voltam itthon !

— Úgy hát neki vo't kulcsa a 
kapuhoz?

— Nem!
— 1 la ne m ?
— Hanem nyitva hagytam a 

hátsó kertajtót, amely a házba ve­
zet !

-• Ugv?
— lsen!

— Akkor hát a gyilkosók is ott 
jutottak a házba1

— Biztosan, mert sehol semmi 
nyoma nincs az erőszakos behato­
lásnak!

— És milyen nagy az ön veszte­
sége Markojew!

Markojew e szavak hallatára ke­
servesen zokogott és vissznha- 
nyatlott székén.

— Elveszett — minden elveszett
— teljesen tönkre vagyok téve - 
koldus lettem -■ meg kel! halnom
— meghalok!

— Ember — csak nem e házban 
volt egész vagyona?

— De icrcn — mindenem itt volt!
— És az egész pénz hiányzik?
— Ki beszél pénzről!
— Hát micsoda?
— A gvémántjaim az ék­

szer, amely maga sok százezret 
ért!

A. vizsgálóbíró eleinte azt hitte, 
hogy az ékszerész megőrült, de 
Markojew csakhamar meggyőzte, 
hogy igazat beszél.

Markojew elmondta, hogy há­
zában egyetlen ékszer volt elrejt­
ve, amely maga nagy vagyont ért.

- Ez egészen más fordulatot 
ad az esetnek -- mondá Mantsi-

kolf a vizsgálóbíró Wersegin fe­
lé fordulva —, mert e rablógyil­
kosságot csak az követhette el, 
aki tudott e drága ékszer létezé­
séről.

Mindenesetre feleié Wcr- 
xegin — ez valóságos gyilkosság, 
mert Popov Sándor nem fog fel­
gyógyulni, ami pedig az ékszert 
illeti, teljesen igaza lehet

Mantsikoff ismét 
hez fordult.

— Csak ön egyedül 
ékszerről Markojew 
\ izsgálóbiró.

- Senki más de 
még valaki tudott róla 
minden gyanún felül áll!

— És ki az?
- Jarnitzky János gróf!

— És ő hogyan tudott róla?
- ö vette meg tőlem az ék­

szert feleié Markojew — és ép­
pen ma kellett volna szállítanom 
neki.

Csodálat o
gálóbiró és más 
dott a nvakékről!

Nem — senki 
szüm titkoltam mindenki előtt, 
mert tudtam, hogy nagy veszély­
nek nézek 
laki megtudja!

Wersegin Maiit:
jolt.

Ismeri ön Jarnitzky grófot?
— Hogyne! Egy nagyon előke­

lő, finom úriember!
— Gazdag ember?

Nem nagyon, sőt beszélnek 
arról is, hogy jelenleg pénzzavar 
ban van.

— Wersegin a fejét bólogatta

mondá a vizs- 
senki nem tu-

l. li-Jlltitl- )3iU iZ. JThtáfi.

ékszerész

tudott
kérdé

megi

I titkot
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dor, Kerekes Mária, Fehér Klórt. Mag 
dika Mára, Csele Juliska, Szabó Etel 
ka és Szűcs Sándor VI. oszt. tanulók

dolgozna Milliós gázsiért filmscenná- 
Xiumokat Írna. A fűm főszereplője a 
fiatal, elegáns Jean Pierre Ómon. a 
teográdi asszonyok uj kedvence. A 
kalandorfilmek kedvenceit i.- szenzáció 
várja. Flash Gordonnak, a rajzolt 
trtikkregények hősének uj filmsoroza­
ta indul s a Kolosseum <. a detektív 
filmek otthona,, a sorozatot sietve le­
kötötte Tudja is, hogy miért! A beo- 
grádi középiskolások kedvence Flash 
Gordon ós ha a sorozat nyolc filmből 
is fog állunk egyetlen egytől sem me 
radnak maid el.

Kulturelőüdás es templomi ünnepély 
1 ekrticscn. A feketicsi református Ke 
resztyén Iljusági Egyesület vasárnap- 
műsoros kulturösszejövetelén Bartók 
Lajos ismertette a Szudéta-n met vi­
dék földrajzát, történetét, politikai é- 
gazdasági jelentőségét. Lángh Zoltán 
listen a családban címmel tartott őr 
ték« - ■ t ma id M í< s s Rém -
nyik verseket szavalt nagv sikerrel. 
Gáspár Bözsike megható Móra novel­
lát olvasott fel nagy Íratással. A szoká 
tcs esti bibliaolvasást Borbély Zsuzsi 
ka végezte Az élvezetes és tartalmas 
műsort énekszámok tették teljes-,». Az 
ifjúság: egyesület vezetősége szomba­
ton. október 29-ón tartja közgyülcizt. 
amelyen egyúttal a régi vezetőség le­
köszön esvvves mandátumáról és no­
vember hó második vasárnapján fog­
ják megejteni az uj vezető» \g válasz, 
tását, amelynek mandátuma ugyan­
csak egy évre szó! majd. A feketicsi 
református vasárnapi iskola vezető? 
ge ünnepélyt rendezett, amelyen a mii 
sori a következő gyermekek adtuk 
c-léi Erdős Erzsiké. Kovács Bo/.sika 
Varga S mi. Losonczi Juliska. Bika 
'Juliska. Burai Mariska II. oszt., Bódts 
írónké. Balogh Juliska. Nagy Bandi 
III. oszt.. Farkas Judit. Szakáll István. 
Erdős Juliska, Benc István. Pásztor 
Etelka. Papp Zsófi. IV. oszt.. Nagy 
Lidia. Braskó Lidia. Varga János Far­
kas Zsuzsi. Fehér Piroska. V. oszt. cs 
S/ücs Sándor G„ Bútor Lidia. Molnár 
Juliska. Bordás Juliska. Vajda Sán-

Szmik Gyula sztáribeesei és Recs- 
keházy Sándor novlszádi dalárdái el 
nököket a szubotivai Magyar Olvasó 
kiír disztagjává választotta. A szubo- 
tivu; Magyar Olvasókör Énekkara ben- 
sös ges ünnep keretében vacsorát ren­
dezett, amelyet díszközgyűlés vezeteti 
be. A közgyűlésen dr. Kösz Dezső el­
nökölt Ezalkalommal dr. Reök Andor 
földbirtokost, az Énekkar volt elnökét 
dis-,1-elnökké, Szmik C.vula földbirto­
kost. a becsei dalárda elnökit, Becs- 
keházv Sándort, a novlszádi Polgári 
Magyar Daloskor vezető tagját cs 
Zwlrschitz Károlyt, a jugoszláviai ma­
gvar da!szövetségi mozgalom vezetői 't 
disztagokká választották. A díszeinek 
és díszt; gok művészi kivitelű d'.smk- 
leveleit sz o beszéd keret -ben dr. Kösz 
nyújtotta •'!. a kitüntetetek megható 
beszéddel vették át a diszokleve'eket 
és Ígérték, hoev a jövőben is. mint a 
múltban, minden igyekezetükkel a 
magyar dalkullura fejlesztésen dől 
goznak majd.

-H-
Jól sikerült a Bácskcgradlstei AK

szüreti multsága. A BAK vasárnapi 
szüreti mulatsága a kedvezőtlen idő 
miatt, anyagilag mérsékelten, de a 
hangulat szempontjából annál fénye­
sebben sikerült. A mulatságon pompá­
san festettek a népies viseletbe öltö­
zött csőszpárok. Csőszlányok voltak: 
Antal Franciska Horváth Aranka. Pe 
cze Ceeilia. Urmös Róza, Kovács Pi­
roska. Suta Mariska cs Martinovics 
Juliska. Fiuk: Balázs Ferenc és Jó­
zsef, Horváth László. Füstös Ferenc,
Eagács Lajos. Mayer László és Hor­
váth Lajos. A bírói tisztség betöltésé­
ben Botka Józsefnek Derkovics István 

i és Hegedii- László segítettek.

Uránia: L Ä I L Ä
A távoli Észaft filmje, főszerepben az észa/tfinnorszagt 

lappon, valamim Aino Taube, inglmd Haafand,Sigrid fieeüen- 
fjran és Peter Höglunü, Sveaország legftivalőbb színészéi

A Laüa megdöbbentő. Ismeretlen, uj 
varázsokkal teli film. Az északfinnor­
szági lappok közé viszi a nézőt, vég­
telen hómezökre. ahol más az ember, 
más a szokás, mások az életkörülmé­
nyek, mint az eddig látott filmekben, 
csak egyetlen valami lobog ott is. tisz­
tábban. mint a nyugat filmjeiben: a 
szerelem.

Nem messze az. északi Jegestenger 
partjaitól fekszik a kis Karasok falu. 
amelyet az év túlnyomó részében vas­
tag hotakaró borit. A falu kihalt, csak 
karácsony táján elev nedik meg. ami­
kor a végtelen szteppékröl megindul­
nak a lappok, kik házasságot kötni, 
kik pedig gyermeküket viszik keresz­
telni. Lind norv g kereskedő szintén 
keresztelni viszi egyetlen kislányát, 
amikor farkascsorda támadja meg a 
rénszarvasok áltál vontatott szánkara­
vánt, az újszülött dadáját széttépik a 
farkasok, de a csecsemő kis szánból 
c.-öjével lesiklik a hegyről cs egy pa­
tak menti cserjés szélén akad meg.

Lagje dúsgazdag lappnak nincs gyer­
meke. a kétségbeesés szélén áll, ami­
kor leghübb szolgája megleli a kisle­
ányt cs elviszi neki. A lánykát Ladá­
nak keresztelik. A kis Laila 16 ev

múlva a leggyönyörűbb lappleánv hí­
rében áll. Csakhamar kérője is akad 
és szülei tanácsára elfogadja a dús­
gazdag lapp házassági ajánlatát. Kará­
csony táján elmennek Karasokba. hogy 
az. anglikán pap is szentesítse frigyü­
ket és itt támadnak a bonyodalmak. 
A pap fia. aki szintén papnak készül, 
beleszeret Lailoba és a lányban szin­
tén feltámad a szerelem. A szülők 
elöli nem mernek szólni érzelmükről. 
m;ve! a lappok cs a norvégek között 
5- régi az ellenségeskedés. Megszöknek, 
L-t la azonban hiába vár a kijelölt he­
lyen szerelmesére. Anderst, a pap fiát 
farkasok támadták meg. Öt farkast 
szúrt már le. meg kettő tépi róla a 
ruhát és a húst, erejefogvtán van. Lai- 
]a végtelen csalódással és Anders iránt 
érzett gyűlölettel a szivében visszatér 
szülei sátrába. Az éjszaka fátyla alatt 
valahol drámai küzdelem did. An­
der- .. A befejezést híven visszatük­
rözi az Uránia vászna. A darabban elő­
forduló énekek feledhetetlenek. A svéd 
filmeknek nagy jövőjük van, mesesz.fi- 
vésők kedves, emberi. Az Uránia jó 
fogást csinált ezzel a filmmel, kár, 
hogy csak ma cs holnap megy.

**•*-

Miért ad a férfi pénzl 
a nőnek

A Parade című angol folyóirat tiz 
tréfás pontba foglalva sorolja fel azo­
kat az okokat, amelyek arra készte­
tik a férfiakat, hogy pénzt adjanak a 
nőknek:

1. Ha muszáj,
2. Ha hiúsági okok késztetik erre,
3. Gyávaságból, I

4. Hogy megtartsa a nőt.
3. Hogy megszabaduljon tőle,
6. Hogy hízelegjen neki,
7. Hogy rpegsévtse,
8. Mert a nő kér,
9. Mert nem akarja, hogy egy másik 

férfitól kérjen. Szóval kivétel nélkül 
minden férfi ad pénzt a nőknek azért,

10. Hogy a nő önmagáért cs ne a 
pénzéért szeresse.

*

hang

és gondolkodott.
Ki kellene öt r hallgatni — 

monda a rendőrkapitány — mert 
•hiszen mégis csak gyanít* dolog, 
hogy egv leányt hozott ide cs 
hogy a leánnyal együtt az ékszer 
i< eltűnt!

— Csodálom az ön éles eszét, 
kapitány ttr, — kiált;í Mantsikoff
— jónak látja talán kapitány ur, 
hogy a grófot idehiyassuk?

— Azt nem — feleié Wersegin
— tekintettel kell lennünk ő reá 
c< nekünk kell hozzája menni!

Rendben van kapitány ur! De 
mit jelent e lárma itt lent a ház 
alatt?

I - t é ny I e g s z i t k o z. ó ti ó 
hallatszott alulról.

— Atyuskám, ez az ember minden I 
áron Markojevv-vcl akar beszélni 

mond;! egyik kozák Werscgin- 
hcz.

- Ki vagy te? kérdő Werse­
gin c férfit.

— Jatnitzky gróf inasa vagyok!
Jer kövess engem — monda 

Wersegin örvendve a szerencsés 
véletlennek.

Wersegin az egyik szobába ve­
zette a szolgát és cl volt határoz­
va, hogy a vizsgálóbíró nélkül 
fogja kihallgatni őt.

Mit akarsz itt — kérdő a 
rendőrkapitány n szolgát.

- A gazdám küldött ide — fe­
leié Gusztáv, a szolga.

— És mit akar ö Markojewtől ?
Azt izeni a gazdám Murko- 

fjewnek, hogy küldje neki azt, 
amit mára megigert. Minden bi­
zonnyal egy ékszer az, amire gróf 
i.urnak szüksége van!

Ugv — hát a gróf tir várt az 
ékszerre?

— Mindenesetre —, mert már 
reggel az ablaknál állott és az or­
szágúira nézett, hogy jön-e az 
ékszerész! Majd pedig engem hi­
vatott és megparancsolta, hogy 
ide lovagoljak1

— Hogy az ékszert elvigyed?
— Igen!
— És hova?
— Szaninba!
— Szaninba? — kérdő Wersegin.
— Igen, feleié Gusztáv — a gróf 

ur velem együtt indult el! Ő Sza- 
nin felé lovagolt, mig én ide jöt­
tem a gróf parancsára, hogy az 
ékszert clvigyem!

— Jól van — eleget tudunk — 
mehetsz tovább! De nem fogsz 
Szaninba lovagolni! De különben 
megállj, gondoskodni fogok, hogy 
biztonságban légy, legalább a leg­
közelebbi órákban!

Wersegin kinyitotta az ajtót és 
két kozákot hivatott.

- - Erre az. emberre vigyázni 
fogtok — parancsok! Wersegin a 
kozákoknak és csak akkor fogjá­
tok szabadon bocsátani, ha erre s 
rendeletet kiadom!

Wersegin anélkül, hogy egv pil­
lantást vetett volna a szo'gára, ra- 
csukta az ajtót és eltávozott.

"M"
Paulovna dél felé tért vissza a 

ka-htlyba.
Kényelmesen elnyujtózva feküdt 

a pamlagon és gondolkodott a 
rövid pár órával ezelőtt történ­
tekről, amelyeket a vadásziakban 
Jarosinszkyva! töltött.

Paulovna boldogan mosolygott.

Szemeit lehunyta, hogy ismét ma­
ga előtt lássa azt, képzeletében, 
akit testtel-lélekkel szeretett.

— Az övé vagyok — su.ttogá 
halkan — Lászlóm, bár örökké a 
tied lehetnék!

Még sokáig ábrándozott igy, 
amidőn egyszerre csak komorua- 
ja zavarta meg álmodozásában.

— Mit akarsz — kérdé szinte 
bosszankodva Paulovna.

— Jarnitzky gróf érkezett meg 
és a grófnéva! ('»hajt beszélni!

— Jarnitzky?
— Igen!
Paulovna hirtelen felkelt, eszé­

be jutott, hogy hiszen el volt tö­
kéivé, hogy beszélni fog v ele.

— Vezesd a grófot a kék sza­
lonba — monda Paulovna a ko- 
mornához — jövök én is mind­
járt!

Paulovna a tükör elé állott, ha­
ját megigazította, végignézte ma­
gát és a gróf fogadására a kék 
szalonba ment.

Amint Paulovna a szalonba lé­
pett, ahol Jarnitzky gróf már vá­
rakozott reá, első pillantásra ész­
revette, hogy a látogatója izga­
tott. Szemei lázasan tündököltek 
és hangja reszketett.

— Paulovna hercegnő megerő­
sítve látta, hogy Jarnitzky gróf 
tényleg azéit jöhetett, hogy meg 
kérje őt és nem is sejtette, hogy 
izgatottságának egész más oka 
van.

— Mi hozta önt ide gróf ur — 
kérdé szívélyesen a hercegnő — 
olt foglaljon csak helyet gróf ur, 
majd én is leülök maga mellé!

— Eljöttem hercegnő, hogy a

mai nap alkalmából szerencseki- 
vánataimat tolmácsoljam — fe­
leié a lengyel gróf, — bár saj­
nos, nem lesz alkalmam, hogy 
örömöm teljes lehessen!

— Nem értem önt gróf ur!
— Lehetséges hercegnő, mert 

szavaim eléggé rejtélyesek! De 
meg fogom magyarázni herceg­
nő.

- Nos halljuk — monda bájo­
san Paulovna.

— Egv ajándékkal akartam 
meglepni kegyedet, de...

— De nem lett belőle semmi — 
szakitá félbe Paulovna.

— No annyira nem jutott... 
remélem, hogy a küldönc minden 
percben meg fog érkezni!

— Még mindig nem értem önt 
gróf ur!

Ugv liát világosabban fogom 
megmagyarázni! Egy ékszert vá­
sároltam Paulovna hercegnő, egv 
drága ékszert, hogy önt díszítse 
azl De nem küldte el az ékszerész 
a meghatározott időben! Én tehát 
inasomat küldtem Dubnoba, hogy 
az ékszerésztől ö hozza ide az 
ajándékot! Egy rövid félóra múl­
va bizonyára itl lesz vele!

— Jarnitzky ön zavarba hoz en­
gem — feleié nevetve Paulovna 
hogyan viszonozzam én ezt ma­
gának ?

Jarnitzky gróf sóvárogva pil­
lantott a hercegnőre, majd igy 
szólt:

Egy kevés barátsággal, Pau­
lovna!

— Barátsággal?!
— Igen, Paulovna!

tlxly tatjuk)
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Az év legnagyobb futballmérkőzése Londonban:

Anglia—Kontinens
A világ legrégibb futballszövetsé- 

gc a FA 18G3 október 2G-án alakult 
meg s ebből az alkalomból rendezi 
meg a 75 éves angol szövetség Ang­
lia és a Kon'inens válogatott csapa­
tainak mérkőzését.

Ennek a mérkőzésnek természete­
sen inkább ünnepi jelentősége van, 
nvnt sportbeli. Olyan csapat, ame­
lyet 5—6 országból állítanak össze s 
amelynek tagjai még csak beszélni 
sem tudnak egymással, nem képvi­
selhet nagy játékerőt még akkor 
sem. ha az együttest csupa nemzet­
közileg elismert futballistából állít­
ják össze. Ez pedig nem történt meg. 
az összeállítást megnehezítették a 
középeurópai zavaros politikai vi­
szonyok. amelyeknek következtében 
a kiszemelt magyar és csehszlovák 
játékosok nem utazhattak Londonba.

A Kontinens csapata tehát csak 
név!eg képviseli a száraz földrészt, 
valójában gyengébb sok európai or­
szágos válogatottnál, amint ez az

amszterdami gyakorló mérkőzésen is 
kitűnt. Az angolok is tudják ezt s a 
vérmesebb londoni lapok 6—7 sőt 10 
gólos angol győzelmet jósolnak, ami 
persze nem fog bekövetkezni.

A mérkőzés jubiláris jellegére való 
tekintettel azonban Londonban óriási 
az érdeklődés és a Highbury-pályán 
alighanem 70—80.000 néző gyűl ösz- 
sze ma délután.

Tegnap meg egyetlen csapat összo- 
állitása sem volt vég’egcs, most te­
hát csak az eredeti összeállítást kö­
zöljük azzal, hogy 2—3 helyen meg 
változás várható.

Anglia: Woodley — Snroston ITap 
good — Willingham. Young, Cop­
ping — Matthews, Rpbinson, Law- 
ton, Gouiden, Boyer.

Kontinens: Olivieri — Fom. Tt tva 
— Kupfer. Andreolo (Vernati) Kit- 
zmger — Aston. ZsengaVér (Hahne­
mann) Pio’a. Braine Brust ad.

A mérkőzést az áront Jewell veze­
ti, partjelzői Clark és Mee.

Fontos orvositanácsot? 
betege« es cgészscgcse't számára

Fa'LWÜBCl?, CB* €3 F 533 tiTSZC’;«'
oa wctmegomAs intet 2özíísct é.s 
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Rcvtrt sporthíre fi

KOPPENHÁGA: Dánia 
dia 2:2.

VARSÓ: Lengyelország—Norvégia
2:2.

FEKETICS: Spárta—Ruszin 11:0 
(4:0), másodosztályú bajnoki, játék­
vezető Gvetvai.

SZTARIBECSE: Bácsko»radist»i
Ali—Grngyansz.ki 2:0 (2:0), barátsá­
gos. játékvezető Antal. Nagy sárban, 
gyérszámu közönség előtt játszottak 
le a mérkőzést, amelynek góltat Ba- 
laska és Popovics rúgták, még az 
első félidőben. Szünet után a Gra- 
gvanszki sokat támadott, de a BAK 
védelme, különösen Porteleki kapus 
kitünően állta a sarat, kívüle jók 
voltak még Buko vies és Balaska 
(BAK) illetve Ivanics, Nagy és Do- 
lovác (Gragyanszki).

SZTÁRAKANIZSA: Szlávia—Szlo 
ea 2:1 (1:1), bajnoki játékvezető 
Varga. A rocsz idő m’att kevés néző­
je volt a mérkőzésnek, amelyen a 
sztáribecsei csanat bizonyult jobb- j 
na1- cs szerencsésebbnek. Gó'jait Ar- j 
növi ye vies és Kovács rúgtak, a hazai 
csapatból Palotás volt eredményes. 
Szünet után a 25. percben a játék­
vezető kiállította Fazekast, ettől kezd 
ve a Szloga csak 10 emberrel ját­
szott. Kitűntek: Kovács, Toctorovlcs. 
Sági és Arnovlyevics (Szlávia) illet­
ve Nagv. Molnár .Bakaiics, Sándor 
és Siskovics (Szloga).

Novivrbászon hétfőn buesu volt s 
erre az alkalomra Dulcisz—VSC ba­
rátságos mérkőzést terveztek. A mér 
kőzés azonban a rossz idő miatt el­
maradt.

Molly dr., a Ferencváros ügyveze­
tő elnöke, nagy elfoglaltsága miatt 
lemondott tisztségéről. Az egyesület 
ügyeit ideiglenesen dr. Usctty Eé’.a 
elnök intézi.

Prágában hetek óta szünete! a fut­
ball. legfeljebb néhány barátságos 
mérkőzést játszanak. Október 23- "n 
azonban alighanem megrendezik a 
Spárta—Sz’ávia bajnoki derbit. z 
elmaradó csehszlovák—román válo­
gatott mérkőzés helyett.

Ration Dórát, a németek magas­
ugró bajnoknőjét, mint megírtuk 
férfivá nyilvánították és az eredmé­
nyeit törölték. A hö’gv magasugrás 
Furópa-bajnoknője tehát Csák Ibo­
lya lett, aki már meg is kapta a nem 
zetközi szövetségtől a bajnoki arany­
érmet.

Írország fővárosában, Bubimban, 
hatn’mas sportcsarnokot építenek. 
Ebben rendezik meg jövőre az ököl­
vívás Európa-bajnokságát.

A rövid lélekzctüségről már egy 
előbbi fejezetben volt szó. A szívbeteg 
ember nem tudja lélekzetét sokáig 
visszatartani. Az orosz életbiztosító 
társulatok nem bízván az orosz vidé­
ki orvos kellő képzettségében, a vizs­
gáló orvos által kitöltendő űrlapon fel­
teszik a kérdést, hogy a vizsgálandó 
hány másodpercig tudja visszatartani 
a lélekzetét. A főorvos a központban 
ebből már némikép következtethet a 
biztosítandó egyén szivének állapotá­
ra Nálunk végzett vizsgálatok szerint 
kimondhatjuk, hogy aki előzetes tré­
ning nélkül 25—30 másodpercig lélek­
zetét visszatartani képes, annak szi­
ve. működését illetőleg, a legnagyobb 
valószínűséggel ki fogást a'an. Persze 
magától értetődik, hogy aki épp va­
lamely munkát végzett, vagy aki meg­
fázott. akinek légcsöve, tüdeje hum­
tos, alá jól teleette magit, az még jó 
szívműködés mellett is alig fpg'a ló- 
lekzetét 15 másodpercnél tovább visz- 
szatarthatnl.

A szívfájdalomról, szívdobogásról 
mér szinten volt s-ó. m g pedig külön 
fejezetben. Itt m l a s iv b lj ta 
lan veréséről kell beszélni. E téren, 
nvnt s-ivzavarck esetén annyiszor, új­
ból paradox helyre'te! állunk sím­
ben. Ahol könnyebb természetűek, ott 
t ryon nyugtalanít ik, v ■ bántják 
az illetőt, ahol pedig e szabálytalan­
ságok súlyosabba!', o*t az illc'ó akár­
hányszor nem Is érzi azokat. A rendes 
S7ivm,v"ődés ütemének cgv szabályta­
lan időb-n történt külön összehúzódás 
á’.mt va’ó megzave’-;'t e-traevstNe- 
nak nevezzük. Az Ilyen időnként fel- 
I.'pá ey’rasystolct az illető úgy érzi 
nvntha kis ököllel enyhén mellbe üt­
nék. vagy mintha mell -ontja alatt va- 
'ami ugarra, botiara. Máskor meg art 
érzi, hegv a szive egy pillanatra meg­
áll. Érthető, hogy c szokat’an érzés­
hez, melyet magyarul szívbe,tiásnak 
nevezhetünk, félc’-m társul. Ezzel a 
tünettel elég gyalcran ta’á'kozunk öre­
gedő Ideges emberekben, de fiatalok­
ban még ép szív mellett Is, jelesen lá­

zas betegségek után való rekonvalesz- 
cencia idején, süt lelki izgalmak után 
Is, ha azok az Idegrendszert megren­
dítették. Magától érthetődik, hogy 
adott esetben meg kell vizsgálni az 
illetőt és ha vizsgálatunkkal azt ta­
láljuk, hogy a szívizmon nem esett 
kár. akkor bátran kijelenthetjük a be­
tegnek, hogy öt ezen a réven baj nem 
érheti.

Tudni kell azonban, hogy egyes sú­
lyosabb természotü billantvübán! ál­
mák kíséretében cs a szívizom komo­
lyabb elfajulása mellett az érvér s 
rendszerint szabálytalan, (arhythma 
perpetua vagy absoluta), kisebb-na- 
gyobb érlökések egészen rendetlenül 
egyenlőtlen időközökben követik egy­
mást. Ezeket a beteg többnyire rom 
érzi, nyugodtan jár-kel és végzi dolgát 
bizonyos korlátozásokkal, elölhet velük 
kitűnőm évekig, évtizedekig, de csak 
úgy, ha szívspecialistájának állandó 
felügyelete alatt marod.

Itt m-'g kell még említenünk a sza- 
bályta'an szívösszehúzódások két egé­
szén különleges fajtáját.

Az egyik a szív vágtató- á, a szlv- 
delirium, tudományos neve tachycar­
dia paroxysmalis. Egyébként egészsé-

I embereket, serdülő 1 i kát t 
mad meg. A legteljesebb jólét közepet­
te, néha alvás közben vagy ébred "s- 

knr rohamszerűan a pulzus elkezd v. g* 
tatnl, 180—200—240 pulzus percen­
ként. úgyhogy gyakorlat nélkül meg 
s:m lehet sz'm’álnl. A beteg ilyenkor 
kénytel n lefeküdni; j mg (égről, né­
ha szorongó érzésről panaszkodik. Sú­
lyosabb esetekben el is ájul. elveszti 
öntudatét. A r-ham néha félóra vagy 
c ry óra alatt elmúlik nyomtalanul, so­
ha többé vl--sza nem tér mintha soha­
se in lett volna — köd előtte, köd útón­
ná. Máskor eltart egy két nan'g Is, 
iigvhogy aggályossá válik. Kellő ve’e- 
bánás esetében, rendszerint meggyó­
gyulnak még a legsúlyosabb formák 
is

(Folytatása a pénteki számban.)
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adott határokat túlontúl meghaladná, 
ha mindazt el akarnám mondani, amt 
a vérnyomás bonyolult kérdés-ben le

Az ilyen bajt ellenkezőleg meg 
kell nyugtatni s elképzelhető. 
hn"v milyen károkat okozhat az. ha j .. — .
a beteg nem tudja, hogy az ő izületi lehetne Írni. Igv ehelyütt ismételten le

izü-

A NOVISZADI AT,SZÖVETSÉG 
másodosztályú bajnoksága

Noviszádi csoport:
1. Textil 6 5 1 0 30:5 11
2 Szlávia 6 3 3 0 13:7 9
3. NFK. 6 4 1 1 16:9 9
4. Rapid 7 3 0 4 9:24 6
5. Trgovacski 6 1 3 2 12:11 5
6 Makkabi 6 2 1 3 16:23 5
7. Karagyorgye 6 1 2 3 11:14 4
8 7,sSK fi 1 2 3 9:13 4
9. Livnicsar 7 1 1 5 11:21 3

Petrovácl csoport:
1. Szlovácski 4 4 0 n 19:4 8
? Konkordia 4 o 0 2 8:12 4
3. Tátra 4 2 0 2 7:15 4
4. Obilics 4 1 0 3 14:10 2

5. Szlávia 4 1 0 3 7:14 2

KUGLI HiRfiK
Rácskogradistei eredmények: BAK

—Vojvodina 190:131, bajnoki, bíró 
Frdelván. Jók voltak: Megyeri. Ra­
gács és Fc:szthammcl (BAK) il'etvo 
Szávics, Szvircsevics és Rcdei (Voj­
vodina) — Vojvodina—Fortuna 181: 
162 bajnoki, bíró Erdelyán. A győz­
tes csapatból Komáromi, Szvircse­
vics és Szávics, a vesztes csapatból 
Dózsa. Novák és Mayer ütötte a leg­
több fát.

A noviszádi Zanatllja KK összes já­
tékosad kérjük, hogy ma. szerdán es­
te 8 órára okvetlenül szíveskedjenek 
megjelenni a Köti pályán a Napred 
elleni bajnoki mérkőzés lejátszása vé­
gett. — A vezetőség.
' A noviszádi Napred alább felsorolt 
játékosait kérjük, hogy ma este 8 órá­
ra jelenjenek meg a ICott-pályán a Za 
nati;a elleni bajnoki mérkőzésre: Var 
go I.. Kühner. Dropka, Tóth. Kogo] 
Karaba, Zsubori, Fodor, Velisek. Fe 
renczy, Frei, Kocsi és Kiccsmár. — A 
vezetőség.

baja tulajdonképpen gümőkóros 
leti baj.

Has mlókíppon izületi bajt okozhat 
a syphilis, a tripper, m-y sek más fer­
tőző betegség. Ezeknek az ismerete ter­
mészetesen szintén nagyon fontos lesz, 
mórt mindegyiket más és más mo Ion 
kell kezelni.

és más kórokozókat biz­
kizártuk, aminek a megá1- 
kü’önböző vizsgálatok ét­

ig, — csak ezután ku- 
vnlódi rheumás okok után 

behatolási kapukat vizs­
gáljuk. amelyeken át a fertőzés bejut 
a szervezetbe. vagy azokat a helye­
ket. ahol a fertőző bacteriumok m»g- 
huzódvó lappangónak s várnak a ked­
vvé alkalomra, hogy a szerv 1 t 1 
megbetegitsék. Ilyenek a mandulák, 
amelyek, ha gyakran voltak gyullad­
tak, bőgősek, gennyes csapokat tartal­
maznak. nagvon gyanúsakká válnak 
arra nézve, hew az eg "sz fertőzés ta­
lán innen lapkáiódik. De bajt okozhat­
nak a tályogos fogak, a gyulladt vagy 
gennyes orr- és me!

ITa ezeket
tons." ggat 1
lapít:"■sóhoz
vé-gz":■se szül
tatunk a vn

E’ö sz.ör is

áüregek. ezért 
ezeknek a vizsgálatát nem szabad el­
műt a sztár, uni- De kiindulhat a fertő­
zés a hólyagból cs bélből is.

Nagyon messzire vezetne és a meg-

I kell szögeznem azt a tényt, hogv a 
I vérnyomás csak egy tünet, cgv jelen- 
s'g, melynek egvmagában srm diag­
nosztikai, sem gyógyítási sz mpontból 
jelentősege a leg'öbb esetben nincsen. 
A vérnyomás számszerű adatának mo- 
zaikszerüen kell beleilleszkednie a 
diagnóz’s sok-sok apró kövecskéiböl 
össze,állított mozaik-képébe, amely k p 
b’rmónikus voltát megbontja, ha ab­
ból egy kövecske hiányzik, de viszont 
ha az akaktalan kövecskét kivesszük a 
moza'kképből. a kövecs':» maga ecv 
értéktelen darabka, emely értékessé 
csak akkor válhatik. ha az harmónl- 
kusnn illeszkedik be a diagnózis mo­
zaikképébe.

A vérnyomás meghatározásának két­
ségtelenül igen razv és fontos szerepe 
\T*n a vese betegségeinek fe'ismerésc* 
bon. A vesvbetc.g-' "gek nagvrészéncl 
ugyanis a vérnyomás magos értékeket 
ér el. ugyannylra. bogv a legmagasabb 
értákek-t éppen a v'sem'’ghetcgedé"'k 
bizonv-s eseteiben találjuk meg. En­
nek a ténynek a magyarázatára már 
céloztam az előbb’ekben, amikor a ve­
se működést s.ántitó. de találó hason­
lattal szürömüködósscl hasonlítottam 
össze.

I (Folytatása a pénteki számban.)

I
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KÖZGAZDASÁG

Németország és Déleurópa 
árucseréje

Fantf miniszter nyilatkozata egy párisi lapban
Párisból jelentik: A Paris Midi 

berlini munkatársa beszélgetést 
folytatott Funk német birodalmi 
gazdasági miniszterrel. A minisz­
ter kijelentette, hogy

Németország és Déikeleteuró- 
pa árucseréjének semmi sem 

áll útjában.
D.Mkeleteurópa területein mindab­
ból felesleg van, ami Németor­
szágban hiányzik. Ami a nyers­
anyagokat, mint például a vasér­
cet, vörösrezet, stb. illeti, ebből 
Németországank elegendő meny- 
in iség áll rendelkezésére, hogy 
közvetlen szükségletét fedezze, 
feltéve természetesen, hogy Né­
metország számára e kimeríthe­
tetlen források kihasználását le­
hetővé teszik.

Németország cserébe rendkí­
vül fejlett iparának termékeit 

ajánlja fel.
Az újságíró ezután Németor­

szágnak Franciaországhoz, vala­
mint Angliához való jövendő ke- 
rcskedelmi kapcsolataira terelte a 
szót. A miniszter kijelentette, 
hogy a német bi-roda'omnak nincs 
más kívánsága, mint együttmű­
ködni ezekkel az államokkal. Né­
metországnak nincs szándékában. 
Franciaországnak vagy Angliá­
nak gazdasági téren nehézségeket 
gördíteni az útjába.

— Egyébként is — kérdezte a 
miniszter — hogyan kerülhetné­
nek összeütközésbe délkeleteuró­
pai érdekeink? A számok igazol­

ják, hogy
a francia és angol kereskede­
lem a Balkánon és Középeuró- 
pában gyakorlatilag, hangsú­
lyozom: gyakorlati téren, nem 
veheti fel a versenyt a német 

kereskedelemmel.
Az angol-amerikai kereskedelmi 
egyezmény megkötésétől mi sem­
mi kép sem félünk és azt sem ál­
lítjuk, hogy ez a szerződés össze­
egyeztethetetlen volna az általunk 
ajánlott módszerekkel Sőt, ehhez 
a szerződéshez mi is csatlakozhat­
nánk.

— Hogy általános felfogásom­
hoz visszatérjek — folytatta a mi­
niszter —

nem vo'na például mód arra, 
hogy Európa egy részét nagy 
autóutak há'ózatával lássák el?

Németország mindig hajlandó a 
munkatényezők szállítására ezen a 
téren. Épen a mi munkalehetősé­
geinkkel sok dolog megvalósítha­
tó volna, természetesen egészsé­
ges és politikai bizonytalanságtól 
mentes légkörben. Németország 
nem követel mást, mint azt, hogy 
az egész világgal — az egész vi­
lág érdekében — megértésben él­
jen.

A miniszter végül szembeszállt 
azzal a felfogással, amely a gyar­
mati kérdést gazdasági térre kí­
vánja terelni. A gyarmati problé­
ma Németország számára — mon­
dotta — elsősorban tekintély és 
becsület kérdése.

llPItOMiMMiíSM
ti[jy hétköznap, mint vasárnap egy szó V— dinár, NAGY BhTUS 2* dinár. 
A egkisebe apróhirdetés ára 12-- dinár Hirdetésedet a másnapi lapra de után 
3 órait-, szombton déli 12 óláig ve-zünk fel. A hirdetési adó a hl.detötelet terheli

Al.t.AST KERES

Jómunkás borbélysegéd állást keres. 
Vidékre is elmenne. Cím a kiadóban.

6588

ELADÓ 1
Szép ÍRÓASZTAL és vaskályha el­

adó Adler, Usztavszka 36. 6517

SERTÉS, 133 darab 12 hónapos el­
adó. Megtekinthetők Jankovics puszta. 
Calma, MitroVicánál. 6584

Vízhatlan nagy ponyva, 8 méter 
hcsszu, 4 méter széles olcsó áron el­
adó. Noviszád, Dim'tr.jevicsa 77 szám 
alatt. 6596

Uft&NIA rlttZi. NO visz id
Igazgatósag; l FSLA-MLM, BEOGRAD

CS.l'rt MÉG M A
Csodálatos film Észak sejtelmes világából

LÄ^LA
Főszerepben: Aino Taube, Inglanti M,valami, 
Peter Höglund es Heegedran Sicgrid, a skandi­

náv Hudozsesztvcnie í 
Előadások 5, 7*15 és 9*15 orakor

mi: KIADÓ Ilii
Kovátsmühcly forgalmas helyen be­

rendezés nélkül kiadó. Hanák István s. 
Bícskogrcd'ste. 6589

Kiadó hentesüzletnek fehéren esem 
pízett helyisig. Zselyeznicska 56., No­
viszád. 6594

Biilli! KERESLET illlllll
fűszer, ve- 

évi
IÍERESKEBÜSEGÉD a 

gyes és rövidáru szakmából sok 
gyakorlattal kerestetik. Eugen WEISS 
Noviszád, Ljubljanska 9. 6375

Két (anuló'ányt keresek kéz’murká- 
hoz, arannyal cs selyemmel való hím 
zéshez. Nikola Ivkovics, Noviszád. Du 
navszka 29. 6585

Hagynémelország területe
5^5.000 négyzetkilomé­

ter, lakosainak száma
78 és fél millió

Berlinből jelentik: A német lapok 
már közük a megnagyobbodott Német 
Erodálom térképeit és statisztikai 
cdatait, amelyekből kitűnik, hogy

terület és lakosság szempontjából 
milyen hatalmasan növekedett Né­
metország Hitler kancellár uralom 

rajutisa óta.
!933 január 30 án. a rendszerváltozás 
Idején Németország területe 463 779 
réftyzetkilom'ter és lakosainak száma 
65 218.461 volt.

Ausztria csatlakozásával több mint 
63.000 négy zetk'lemét érrel növeke­
dett a b'roclatom területe és hét­

millió fővel a lakossága.
Most a szudótanémet vidék kereken 
43 009 négvzetkilcm 'ternyi területével 
és négy ed félmillió lakosával szintén 
Németországba olvadt, úgyhogy 

ma Nagynémetország területe ke­
reken 585.000 négyzetkilométer,

hctvcnyolc és fél millió lakossal.

Népsűrűsége 134 egy négyzetkilométe­
ren. Németországnak jelenleg tízmil­
lióval több a lakosa és 40 000 négyzet 
kilométerrel nagyobb a területe, mint 
a világháború előtt volt. De nrg ak­
kor többmillió le-gyel. francia és más 
nemzetiség is élt a birodalom terüle­
tén, addig

ma a sokkal nagyobb Németor­
szág sokkal németebb is, mert la 

kosságának 08 százaléka német.

Az uj népszámlálást külö-ben még 
Ausztr:a csatlakozása idején 1030 mi 
jus 17-re halasztották, holott még 
1938-ban kellett volna megtartani 
Most a Szudétavidék bekebelezésével 
a népszámlálás már az egész uj Nagy- 
németországra kiterjed.

KERESZTREJTVÉNY FEJTÉS

!
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Bejárónőt azonne.lra felveszek. Novi- 
szád, Sztreljacska 3.

Kerékpárral rendelkező jóházból va 
ló fiút kifutónak felveszünk. Jelent­
kezni a kiadóhivatalban.

Mil’ll KOLON FELE 11
Takarékos embernek 2:1 

javára áll
Takarékos ember csakis »Fyram* 

krémet használ 5801

Bit. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nappali 
krém. Ara helyben 12.--, vidéken 14 — 
dinár Apoteka Küchler, Vrsac. 2474

»FLOR O I) O R«
szakorvosi felügyelet mellett készül, 
eltüntet mitessert, pattanást és ránco­
kat. Ára Jugoszláviában Din. 22.— 
Kapható szaküzletekben. Főlerakat 
»Vcgctabilia« Noviszád. 5124

Jegyezze meg jól Braun József szücs- 
mester Kralja Petra II. 36 alatt van 
Raktáron tart minden szőrmeárut Uj 
munkát, valamint minden átalakítást, 
javítást gyorsan, megbízhatóan és ol­
csón végez. 5256

i / - ■' -1
-■ ' í

— ??? Váratlan látogató, hat be­
tű ???

Nemes
geszueniléti

egészségeset és nagyszemüt azonnali 
szállításra 1.— dinárért kilogrammon­
ként ab Glina ajánl H1NKO SLOS- 
BERG I SINOVI, GLINA. 6568

Használjon országszerte Ismert >Ju- 
go Diana« arcápoló, arctisztító eremet 
és arcvizet, amely arcbőrét üdévé és 
hamvassá teszi. Főlerakat Jugo-Diana 
Szubotica, Iíaradzióeva ul. 12 443

Paplanokat készítek pehelyből, vat­
tából és gyapjúból. Újak mint régiek 
átdolgozását vállalom. Iláz-hoz is nie- 
- yele. Bulyovc’ics Béláié, Noviszád, 
Luja Bartua 53. (Magyar ucca) 6587
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FIZESSEN ELŐ

A REGGELI ÚJSÁGRA
hmniimmiM"""vim,ii:ii:miiimi!iim|vimiimii:Mmiimm,i'miiimniiiii®

Uj Helyiségbe fichezolt

Trebles
Rárpitos is dtsxtib Sznbostca,
Alano;lovicscva ni. 8., Ralf-palota

HA b .milyen komplikált ügyben könyvszakértőre lesz szüksége;
HA hiteles és praktikus könyvvezetést óhajt bevezettetni;
HA mérlegképes könyvelő.é akarja magát kikepeztetni, írjon:

BORBÉLY LAJOS l.önyvs-ak‘rlönek, NDVISAD — Pest'fiók 75.
Hat persze — betörő !

f SssssSlSsSs
tlredoiltvo i sdaiiuíetiBOijB

Szerb evalősée *» ktadóhlestat i 
NovIeiAd, Kr. Felre II. (F„fo««i po 

Telefoa I 21 37, é|;et 20 58 
Felelős kled5 : And»4» Deaső

I e'etöe verttétUaiECOk, jherCflC
Prctplita — Előfizetés;

ügy hóra........................ .... 28- — dinár
IMhordó útján 30 din.)

Három hóra ••••••» RQ-— dinár
ikihordo útján 86 d n.)

Félévre................................ 160"— dinár
(Klhoidó útién 172 din.) 

iziaii svakodnevno Meyeenfk napon a 
Polt.iekuvni raéun — Pos'acsekkszámla. 

Zaíttb, 46,692

Nyomatott az Uránia nyomdai miiintézet cs kiadóvállalat küríorgógcpcn, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra U. (Futoski put) 50.


